
strana 2
Začala sa revitalizácia  
Mladoboleslavskej ulice 

Veronika Kapcová Balážiová  
vydáva tretiu knihu 

Pezinský strapec pritiahol  
špičku tanečného športu strana 16strana 11

PEZINČAN
ročník 56.

10/2023

27. októbra 
2023

Noviny vydávané mestom Pezinok. Elektronickú verziu nájdete na stránke www.pezinok.sk - bezplatné.

Pezinok získal čestné uznanie 
za mimoriadne aktivity pre seniorov 
Mesto sa zapojilo do 8. ročníka súťaže Senior Friendly. Prihlásený projekt  
Dnes varíme my ocenila odborná porota a 13. októbra na slávnostnom vyhlásení 
výsledkov udelila mestu čestné uznanie za mimoriadne aktivity pre seniorov. 

Pokračovanie na str. 7

Projekt pod názvom Dnes varíme 
my, určený na pomoc ľuďom 
v núdzi, je zameraný na prepája-
nie komunít, podporu dobrovoľ-
níctva a zmenu vnímania občanov 
v seniorskom veku. Organizátorom 
je referát sociálnych vecí v spolupráci 
s  aktívnymi seniormi. „Chceme 
poukázať na to, že človek, ktorý 
dovŕši dôchodkový vek, sa nestáva 
zároveň chorým, bezmocným, 
odkázaným na pomoc iných. 
A už vôbec nie nepotrebným. 
Práve naopak, mnohí z nich 
v tejto životnej etape získavajú 
priestor na úplne nové aktivity, 
na ktoré v minulosti popri svojich 

zamestnaniach nemali dostatok 
času,“ uviedla za Referát sociál-
nych vecí Mestského úradu Pezinok 
Adriana Zahradníková. Do vare-
nia sa zapojili seniorky a  seniori 
z denných centier na Hrnčiarskej 
a Cajlanskej ulici.

Projekt, ktorý finančne podporila 
Nadácia Orange cez svoj Zamest-
nanecký grantový program, potrvá 
do konca roka 2023. Pridať sa môžu 
všetci seniori ochotní pomáhať 
ľudom v náročnej životnej situá-
cii. Stačí kontaktovať referát sociál-
nych vecí tel. č. 033/6901 400, alebo 
Michaelu Kulifajovú, inštruktorku 

sociálnej rehabilitácie pre denné 
centrá 033/6901 980. „Budeme 
veľmi radi, ak sa nám podarí 
získať financie aj na pokračovanie 
projektu v ďalšom roku, prípadne 
získať sponzorov, ktorí by vedeli 
pomôcť s potravinami, zeleninou, 
ovocím,“ dodala A. Zahradníková. 

Akadémia  
tretieho veku 

Ďalšou mimoriadnou aktivitou pre 
seniorov je vzdelávanie prostredníc-
tvom Akadémie tretieho veku, ktorá 
v Pezinku funguje už od roku 2007. 
Ide o záujmové štúdium, ktorým 

sa síce nezvyšuje kvalifikácia, ale 
napomáha udržiavať duševnú a fyzickú 
rovnováha účastníkov. Štúdium 
je 4-semestrálne (dvojročné), letný 
a zimný semester má 6 dvojhodino-
vých prednášok. Podmienkou prijatia 
je minimálny vek 55 rokov. Medzi 
obľúbené odbory patrí história, envi-
ronmentálne témy a rozvoj počítačo-
vých zručností.

Úcta k starším 
Pri príležitosti Mesiaca úcty 

k starším mesto pripravilo pre všet-
kých obyvateľov v seniorskom veku 
premietanie francúzskej komédie 

Druhý dych a občerstvenie v priesto-
roch Domu kultúry. Zároveň zorga-
nizovalo viaceré zaujímavé aktivity, 
napríklad vystúpenie detí zo Spoje-
nej školy a canisterapiu v Zariadení 
opatrovateľskej služby na Komen-
ského ulici.

V spolupráci so Strednou odbor-
nou školou Policajného zboru 
na Fajgalskej ceste sa v priestoroch 
školy uskutočnila súťaž o najlepšieho 
vodiča Senior za volantom. Seniori 
si preskúšali svoje teoretické znalosti 
a overili šoférske zručnosti v požiča-
nom policajnom vozidle. 

Do projektu Dnes varíme my sa zapojili seniorky a seniori z denných centier na Hrnčiarskej a Cajlanskej ulici
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• V Materskej škole na Vajanského bola ukončená 
rekonštrukcia plynovej kotolne s  celkovou výškou 
investície 88 721 eur. 

• Pokračuje sanácia príčin vlhkosti v bytovom dome 
na Zumberskej ulici.

• V októbri sa uskutočnila výstavba spevnených plôch 
s osadením mobiliáru k trom nabíjacím staniciam pre 
elektrobicykle - na Kupeckého ulici, pred Schaubma-
rovým mlynom a pri kameňolome na Pezinskej Babe.

 

• Referát dopravy a technickej infraštruktúry vyznačil 
160 parkovacích miest na sídlisku Juh (s čiastočným 
parkovaním na chodníkoch), pripravil návrh na vyznače-
nie parkovania na chodníkoch na sídlisku Sever a v zmysle 
vyhlášky č. 30/2020 Z. z. zaktualizoval dopravné značenie 
v centrálnej mestskej zóne, doplnil vodorovné značenie 
na križovatke Majakovského - SNP - Saulakova.

• Na Kupeckého ulici opravil referát dopravy poškodenú 
lávka pre peších, osadil nové dopravné stĺpy pri lávke, pri 
priechode pre chodcov na križovatke Suvorovova 
a Rozálka a pri priechode pre chodcov pri gymnáziu.

 

• Referát výstavby spracováva projektovú dokumentáciu 
na rozšírenie ZŠ Kupeckého o sedem kmeňových tried, 
obstaráva projektovú dokumentáciu na zberný dvor 
a areál Mestského podniku služieb na Viničnianskej ulici 
a projektovú dokumentáciu na zmenu účelu využitia 
troch výmeníkových staníc na sídlisku Sever. 

• Na základe požiadaviek občanov bol so súhlasom 
Správy ciest BSK obnovený priechod pre chodcov 
na ulici SNP a dočasný (žltý) priechod pre chodcov 
na regionálnej ceste II/502 Bratislavská.

• Začali sa práce na odstraňovaní výtlkov na mestských 
komunikáciách v sume 20-tisíc eur. 

• Na Komenského ulici bol odstránený betónový spoma-
ľovač, nahradili ho spomaľovacie vankúše.

 

• Bol dokončený audit verejného osvetlenia v meste, 
ktorý bude slúžiť ako podklad pre získanie úveru z Envi-
rofondu.

• Pracovníci Mestského podniku služieb na základe 
požiadavky postupne odstraňujú nepotrebné vyhradené 
parkovacie miesta pre ZŤP.

• V mestskej časti Grinava na Myslenickej ulici pribudla 
na prvej autobusovej zastávke v smere do Pezinka nová 
lavička.

V krátkosti    

- SAMOSPRÁVA -

Celomestské 
upratovanie

Technický a  skladový areál 
na Fajgalskej ceste bude otvorený 
do konca roka už len 11. novembra.
V čase od 8. do 15. hodiny môžu 
Pezinčania bezplatne odovzdať:

• objemný odpad (napr. 
nábytok, koberce, postele),

• drevený odpad (napr. stoly, 
stoličky, nábytok, dosky),

• biologický odpad (napr. 
konáre, vinná réva),

• elektroodpad (napr. 
chladničky, televízory, drobné 
domáce spotrebiče),

• sklo a kovový odpad,
• pneumatiky.

Pohreby 
a hrobové miesta 

Agenda hrobových miest 
a  agenda súvisiaca s  pohrebmi 
(mimo pohrebnej s lužby) 
sa od 4. septembra vybavuje priamo 
na mestskom cintoríne na Seneckej 
ulici v kancelárii pri dome smútku. 

Otváracie hodiny: pondelok, 
streda a piatok od 9. do 14. h, utorok 
a štvrtok od 9. do 15. h 
Na správe cintorínov vybavíte: 
nahlásenie pohrebu (dátum, čas), 
lokáciu hrobového miesta, platbu 
(v hotovosti), prenájom obradnej 
miestnosti (89, 80 eur), vystavenie 
zmluvy nájmu, povolenie na práce 
pre kamenárov, povolenie na vklad 
urny (potrebné doložiť kópiu úmrt-
ného listu) v prípade, ak je obrad 
mimo Pezinka, ale uloženie urny 
je v rámci mesta.

Pietny akt 
kladenia vencov 

Pri príležitosti ukončenia 
1.  svetovej vojny a Dňa hrdinov 
sa 10. novembra uskutoční pietny 
akt kladenia vencov - o 10.30 h pri 
Pamätnej tabuli brig. gen. Karola 
Pekníka na Moyzesovej ulici 
a o 11.11 h pri Pomníku padlým 
v 1.  svetovej vojne na mest-
skom cintoríne. Organizátorom 
spomienky je mesto Pezinok v spolu-
práci so Slovenským zväzom proti-
fašistických bojovníkov brigádneho 
generála Karola Pekníka, Malokar-
patským baníckym spolkom Pezi-
nok, Zväzom vojakov SR a Jednotou 
dôchodcov v Pezinku. 

Zimná sezóna 
v parku 

Prvého novembra sa začína 
zimná sezóna v Zámockom parku, 
ktorá potrvá do konca marca 2024. 
Park bude v zmysle prevádzkového 
poriadku otvorený od 7. do 18. h. 

–red–

Začala sa revitalizácia 
Mladoboleslavskej ulice 
Na Mladoboleslavskej ulici sa pracuje na zmene uličného 
rázu. Cieľom je úprava stromoradia v úseku od materskej 
školy po kruhový objazd Holubyho, čím sa prispeje  
k rozšíreniu zelených plôch v centre mesta. 

Mesto opravilo chodníky. 
V rekonštrukciách plánuje 
pokračovať 
V júli, auguste a septembri opravila samospráva povrchy 
chodníkov vo viacerých lokalitách Pezinka. 

 Do novovzniknutého zeleného pásu budú v novembri vysadené hlohy 

Nové chodníky sú na uliciach Muškátová 
(59 m), Sama Chalupku (60 m), Dobšinského 
(272,5 m), Komenského (211,8 m), Svätoplu-
kova (224,4 m). Ide o úseky v celkovej dĺžke 
828 metrov. 

Na Dobšinského a Komenského ulici 
bola okrem povrchu chodníka opravená 
aj jeho nosná vrstva ako nepredvídané práce 
navyše. „Asfaltová alebo betónová vrstva 
povrchového krytu bola odfrézovaná, 
cestné a parkové obrubníky nahradené 

vo väčšine úsekov novými. Na spojovací 
prostriedok sa následne položila obrusná 
vrstva krytu z asfaltového betónu,“ 
vysvetlila vedúca referátu výstavby Monika 
Hletková. Na Muškátovej ulici bola polo-
žená chýbajúca zámková betónová dlažba 
do štrkového lôžka. 

Do opravy chodníkov mesto investo-
valo spolu 171 939,12 eur. V rekonštrukciách 
plánuje pokračovať aj budúci rok.

–nb–

Začiatkom októbra rozobrali pracovníci 
Mestského podniku služieb dlažbu na priľah-
lom chodníku. Zároveň odkryli jeho časť 
v šírke 0,8 metra pre zvýšenie zadržiavania 
dažďovej vody. V novovzniknutom zelenom 
páse budú vysadené hlohy jednosemenné 
Stricta, ktoré plnohodnotne nahradia terajšie 
stromy nachádzajúce sa v chodníkových otvo-
roch. „Životnosť stromov v obmedzenom 
priestore nie je taká dlhá ako pri bežných 
stromoch, čo je možné vidieť aj v existu-
júcom stromoradí, kde niektoré stromy 
neprežili. Pre komplexnú zmenu ulič-
ného rázu je nevyhnutné zabezpečiť ich 
náhradu,“ vysvetlila zástupkyňa primátora 
Renáta Klimentová.  

Výsadbu zrealizuje v novembri spoloč-
nosť Marius Pedersen, a. s., pobočka Pezinok, 
ktorá si zelený pás na Mladoboleslavskej ulici 
osvojila. Novú zeminu s objemom približne 
80 ton poskytne darom spoločnosť EBA, s. r. o.  

„Som veľmi rada, že sa nám podarila 
spolupráca mesta s podnikateľskými 
subjektmi pôsobiacimi v Pezinku. Reali-
začné práce sú podelené na nás všetkých 
vrátane mesta, spolu prídeme k spoloč-
nému záveru revitalizácie ulice,“ povedala 
R. Klimentová a za mesto dodala, že v podob-
ných spoluprácach aj s ďalšími partnermi, ktorí 
prejavia záujem o zlepšovanie životného pros-
tredia a riešenie klimatických zmien, by chceli 
pokračovať.

Výsadba na Mladoboleslavskej ulici bola 
Krajským pamiatkovým úradom označená 
za vhodnú pre danú lokalitu aj vzhľadom 
na využívanie priľahlej komunikácie auto-
busovými dopravcami. Pri tvorbe návrhu 
na úpravu chodníka a vytvorenie zeleného 
pásu boli zohľadnené aj návrhy a podnety 
obyvateľov, ktoré boli zverejnené na portáli 
Odkaz pre starostu a na sociálnych sieťach. 

Text a foto: –red–
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- SAMOSPRÁVA -

Začala sa výstavba pumptrackovej dráhy.  
Predpokladaný termín ukončenia prác je koniec decembra

Súčasťou modernizácie tribúny bola výmena  
drevených lavíc za plastové stoličky

Budovanie infraštruktúry 
na podporu športu 
Rekonštrukcia futbalovej tribúny, výstavba pumptrackovej dráhy, nové multifunkčné ihrisko. 
Mesto realizuje investičné projekty zamerané na modernizáciu existujúcej a výstavbu novej 
športovej infraštruktúry. Cieľom je podpora športu. 

Záujem o parlamentné voľby bol vysoký 
V sobotu 30. septembra sa rozhodovalo o zložení novej vlády. Voľby do Národnej rady 
Slovenskej republiky 2023 boli deviatymi parlamentnými voľbami od vzniku samostatného 
Slovenska, zároveň štvrtými predčasnými. 

V poslednú septembrovú sobotu mohli 
voliči odovzdať svoj hlas jednému z 25 kandi-
dujúcich politických subjektov. Pripravených 
bolo 18 volebných miestností, poväčšine 
v priestoroch základných a materských škôl. 
Vysoká návštevnosť počas celého dňa nazna-
čovala mimoriadnu účasť, ktorá sa potvrdila 
po sčítaní odovzdaných hlasov. Z celkového 
počtu zapísaných voličov v meste Pezinok 
sa na hlasovaní zúčastnilo 14 443 z nich, 
čo predstavuje 74,50-percentnú účasť. 

V Pezinku získala najviac hlasov strana 
Progresívne Slovensko (28,85 % - 4 117 
hlasov), v počte získaných hlasov nasledovala 
strana SMER- SD (20,06 % - 2 863 hlasov) 
a strana Hlas (11,53 % - 1 646 hlasov). SaS 
volilo 10,17 %, OĽANO a priatelia 6,86, 
KDH 5,1 %, SNS 5,09 %. 

Volebné okrsky mali spolu 105 členov 
a 18 zapisovateľov. Výsledky hlasovania ako 
prví spracovali členovia volebného okrsku 

č. 14 (volebná miestnosť Denné centrum, 
Hrnčiarska 44) o 00.42 hodine. Posledná 
zápisnica okrskovej volebnej komisie bola 
za mesto odovzdaná okrskom č. 9 (volebná 
miestnosť ZŠ Kupeckého) o 5. hodine. 

Z Pezinka boli do národnej rady zvolení 
poslanci mestského zastupiteľstva Justín 
Sedlák (SMER - SD) a Ondrej Prostredník 
(Progresívne Slovensko). 

–nb–

OPÝTALI  
SME SA ZA VÁS 

V roku 2021 sa začala výstavba 
chýbajúcej kanalizácie v mestskej 
časti Grinava. V rámci 1. etapy boli 
odkanalizované obe strany Myslenickej 
ulice. Aká je situácia dnes, ako a kedy 
sa bude pokračovať vo výstavbe? 

Odpovedá zástupkyňa primátora 
Renáta Klimentová a poslankyňa 
mestského zastupiteľstva za Grinavu  
Eva Pilátová. 

Renáta Klimentová:
Realizovala sa prvá etapa, úsek na Myslenickej 

ulici. Je to samostatný úsek, ktorý bude po kolau-
dácii funkčný. Bratislavská vodárenská spoloč-
nosť (BVS) momentálne dodala technológie, 
ktoré je potrebné dopojiť, následne podá žiadosť 
o kolaudáciu, po ktorej sa musí vykonať ohlásenie 
drobných stavieb. Urobí sa jedna celková ohláška 
na prvú etapu a obyvatelia Myslenickej ulice 
sa môžu pripájať. Ostáva nám ešte päť etáp, ktoré 
budú rozčlenené v závislosti od objemu finanč-
ných prostriedkov, ktoré bude mať k dispozícii 
BVS. S BVS stále rokujeme a hľadáme aj iné 
možnosti financovania, ako napríklad eurofondy. 
Ale Bratislava a okolie sú oklieštené. Bratislavský 
kraj nie je oprávneným žiadateľom o eurofondy, 
čo sa týka kanalizácií. Robíme všetko pre to, 
aby výstavba kanalizácie v Grinave pokračovala, 
spolupracujeme s BVS, poslancami za mestskú 
časť Grinava, ale ďalší posun závisí od objemu 
finančných prostriedkov, ktoré budú k dispozícii. 

Eva Pilátová:
Pre mňa ako poslankyňu za mestskú časť 

Grinava sú dve cesty, ktorými sa zapodievam. 
Prvou je získanie financií na pokračovanie budo-
vania kanalizácie. 29. septembra vyšli nové výzvy 
Ministerstva životného prostredia SR (MŽP) 
zamerané na budovanie kanalizácie, avšak 
Pezinok ako aglomerácia nebol medzi opráv-
nenými žiadateľmi s odôvodnením, že nespĺňa 
požadované kritériá. Aktuálne všetko preve-
rujeme, porovnávame s inými aglomeráciami 
v SR aj v BSK a s ministerstvom ďalej komu-
nikujeme. Pre vytvorenie obrazu pre obyva-
teľov našej mestskej časti chcem uviesť, že pri 
mojom osobnom stretnutí s vedúcim oddelenia 
obchodných vzťahov BVS a následne aj v mailo-
vej komunikácii nám bolo odporúčané, aby sme 
sa uchádzali o eurofondy. Po našej komunikácii 
s MŽP nám bolo naopak odporúčané, aby sme 
sa peňazí dožadovali na BVS. Začarovaný kruh, 
v ktorom sú naši občania rukojemníkmi. Požia-
dala som o trojstretnutie súčasne so zástupcami 
BVS aj MŽP. 

Druhá vetva, ktorou sa zapodievam, je cena 
za 1 meter kubický vývozu odpadových vôd. 
Domácnosti, ktoré sú pripojené na kanalizáciu, 
platia za 1 meter kubický 1,35 eura podľa cenníka 
BVS. My, ktorí nie sme napojení na kanalizá-
ciu, musíme žiadať fekálne vozidlá o odvoz 
a za ten istý 1 meter kubický platíme 5,99 eura. 
Pričom v  Grinave si musíme ešte priplatiť 
za dopravu. Je to viac ako trojnásobok ceny. 
Komunikujeme s BVS a žiadame odôvodnenie. 
Veľkou prioritou je pre mňa zjednotenie ceny, 
pretože my nemáme inú možnosť, sme odkázaní 
na tento spôsob vývozu.

V septembri boli ukončené rekonštrukčné 
práce na tribúne futbalového štadióna 
na Komenského ulici. „V rámci prác bola 
vybúraná stará dlažba na dvoch prístupo-
vých schodiskách na tribúnu, vykonaná 
náterová izolácia s novou mrazuvzdor-
nou keramickou dlažbou a klampiarskymi 
prvkami. Rekonštrukciou prešli aj tribú-
nové stupne a zadná stena tribúny,“ pove-
dala vedúca referátu výstavby Monika Hlet-
ková. Súčasťou modernizácie bola výmena 
drevených lavíc za plastové stoličky. Investí-
ciu vo výške 49 644,10 eur financovala samo-
správa z rozpočtu mesta. 

Celkom nový športový priestor vzniká 
v  rekreačno-športovom areáli na križo-
vatke Fajgalskej a  Vinohradníckej cesty, 
kde sa začala výstavba pumptrackovej dráhy 
v dĺžke 113,6 m a šírke 2 m. Súčasťou stavby 

sú spevnené prístupové plochy, dodávka 
a  montáž dreveného altánku, mobiliáru, 
oceľového skladového kontajnera, vybudova-
nie umelého osvetlenia, miesta prvej pomoci, 
sadové úpravy a oplotenie. Predpokladaný 
termín ukončenia stavby je koniec decem-
bra, vysúťažená cena za dielo 190 019,71 eur. 
Na nové športovisko získalo mesto dotáciu 
z Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja 
a  informatizácie SR vo výške 95 percent 
oprávnených výdavkov, čo predstavuje sumu 
168 048,16 eura.

Stavebný ruch sa na jeseň začne aj v areáli 
ZŠ Fándlyho, kde samospráva začína s moder-
nizáciou existujúcej športovej infraštruktúry. 
Na pôvodnom futbalovom ihrisku vznikne 
tartanová bežecká dráha s tromi pásmi 
do okruhu o obvode cca 200 m s nábeho-
vými rovinami pre atletické disciplíny (šprint 

na 100 m), multifunkčné športové ihrisko 
s  mantinelmi, ihrisko pre plážový volej-
bal, petangové ihrisko a oddychová zóna. 
Pribudne nové umelé osvetlenie. „Verejným 
obstarávaním ako podlimitnú zákazku, 
sme vysúťažili zhotoviteľa s celkovou 
cenou za dielo 336 660,41 eura. Mestu 
Pezinok bol schválený príspevok z Fondu 
na podporu športu vo výške 70 percent 
oprávnených výdavkov,“ uviedla vedúca 
referátu výstavby k financovaniu projektu. 

S  cieľom sprístupniť pre obyvateľov 
verejný priestor s komplexnou vybavenos-
ťou v čo najväčšej miere bude mesto naďalej 
systematicky pristupovať k postupnej moder-
nizácií, revitalizácií a budovaniu športovej 
a pohybovej infraštruktúry či už z vlastných 
alebo z externých zdrojov financovania.

Text a foto: Nina Bednáriková 
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- SPRÁVY Z MESTA -

POZDRAVY 
Z PREDMESTIA

Sprievod na pezinskom 
vinobraní 

Grinavu v sprievode na pezinskom 
vinobraní v nedeľu 24. septembra repre-
zentovali Vinohradnícko-vinárske druž-
stvo podielnikov Karpaty, ZŠ s MŠ Orešie, 
tanečná skupina Grinava Group, Turis-
tický oddiel Grinava a grinavskí poslanci 
Eva Pilátová a Tomáš Vlachovič. 

Tekvicová slávnosť 
v ZŠ s MŠ Orešie

Tradičné jesenné podujatie Tekvi-
covú slávnosť aj v tomto roku usporia-
dala ZŠ s MŠ Orešie. Vyrezávané tekvice, 
nápadité, vtipné aj klasické a k  tomu 
množstvo jesenných dobrôt prilákali 
a potešili hostí podujatia.

Striebro z MS Európy 
V utorok 26. septrembra si trio špor-

tových strelkýň Športového centra polí-
cie v zložení Zuzana Rehák Štefečeková, 
Nikola Molnárová a Grinavanka Jana 
Špotáková vybojovali na Majstrovstvách 
Európy v Osijeku strieborné medaily 
v tímovej súťaži v trape. Blahoželáme!

Nová služba  
pre seniorov 

Mesto Pezinok v zastúpení Zariade-
nia sociálnych služieb a vďaka iniciatíve 
riaditeľky Adriany Strečanskej zabezpe-
čilo novú službu pre seniorov v Grinave. 
Každý pondelok od 8. do 12. h si budú 
môcť v Dennom centre v Grinave vybaviť 
rôzne administratívne úkony, týkajúce 
sa životných situácií, sociálnych záleži-
tostí a iné úradné veci. 

Šarkaniáda
Obľúbené jesenné podujatie nechý-

balo ani túto jeseň. V nedeľu 29. septem-
bra sme na slnkom zaliatom kopci 
v grinavskom chotári privítali množ-
stvo malých aj veľkých návštevníkov. 
Oblohu sfarbili pestré šarkany najrôz-
nejších tvarov. 

Nová lavička 
na zastávke

Na autobusovej zastávke v  smere 
do Pezinka pribudla lavička pre cestu-
júcich. Ďakujeme Mestskému podniku 
služieb a  iniciatíve poslanca Tomáša 
Vlachoviča.

Pripravujeme
Na nedeľu 12. novembra pripravu-

jeme Rozprávkový lampiónový sprievod 
a na sobotu 25. novembra 2023 chystáme 
na grinavskom majeri jednu zo zastávok 
na Malokarpatskej vinnej ceste. 

Viac aktuálnych informácií a foto-
grafií nájdete na FB Aktivity Grinava

Eva Pilátová 

Mesto rozširuje  
služby pre mládež 
Na Zumberskej ulici vzniká klub pre deti a mládež s cieľom 
zabezpečiť odbornú pomoc pri riešení náročných životných 
situácií, s ktorými sa stretáva mladá generácia. Zriadenie doteraz 
chýbajúceho klubu bolo kvôli nárastu sociálno-patologických javov 
u detí a mládeže nevyhnutné. 

„Evidujeme vyšší počet maloletých 
a mladistvých konzumujúcich alkohol. 
Výrazne sa zvýšila aj miera záškoláctva 
a problémového správania detí a mládeže 
v školách. Ďalším samostatným problé-
mom je čas, ktorý deti trávia pri obrazov-
kách a displejoch. Neraz sa táto voľnoča-
sová aktivita spája s únikom pred realitou 
a rýchlo prerastá do závislosti. Deti a mládež 
potrebujú vidieť a získať skúsenosti a zážitky 
spojené predovšetkým z reálnych kontaktov 
so svojimi rovesníkmi či ďalšími dospelými 
osobami, ktoré by mohli byť pre nich pozi-
tívnym vzorom,“ povedala za referát sociálnych 
vecí Adriana Zahradníková. 

Klub s názvom A-ZET sa nachádza v priestore 
vo vlastníctve mesta na prízemí bytového domu 
na Zumberskej ulici. Otvorený bude dvakrát 
týždenne, každý mesiac budú organizované 
workshopy, tvorivé aktivity, filmové večery, 
koncerty, prednášky a  diskusie. Zámerom 
je podpora duševného zdravia mladých a ich 

rodinných príslušníkov, predchádzanie vzniku 
závislostí, včasná identifikácia rizikového správa-
nia a hľadanie možností jeho korigovania. Vybu-
dovanie klubu podporil Bratislavský samosprávny 
kraj sumou 5-tisíc eur.

V  rámci dlhodobých vízií uvažuje mesto 
Pezinok o transformácii výmenníkovej stanice 
na multifunkčný komunitný priestor, čím 
by vzniklo nové miesto pre ďalší klub. „Chceli 
by sme vo výmenníkovej stanici vytvoriť alter-
natívny priestor pre deti a mládež, kde by boli 
poskytované odborné sociálne služby pre danú 
cieľovú skupinu. Naším cieľom je pracovať 
s deťmi a mládežou na základe nízkopraho-
vosti, bez povinnosti preukázať sa dokladom 
totožnosti a bez úhrady za službu. Považu-
jeme za potrebné spájať komunitu a spolu-
vytvárať sociálnu sieť a zapájať komunitu, 
rodičov, ostatné organizácie a sociálne okolie 
do preventívnych programov rozličného 
charakteru,“ vysvetlila A. Zahradníková.  

–nb–

PEREG – nové poľovné združenie  
Na mestských pozemkoch sú uznané dva poľovné revíry. Na lesných 
pozemkoch je to poľovný revír Leštiny, na poľnohospodárskom 
pôdnom fonde poľovný revír Podkarpatské pole. 

A práve v poľovnom revíri Podkarpatské 
pole schválilo Mestské zastupiteľstvo na júno-
vom zasadnutí Poľovné združenie PEREG ako 
užívateľa poľovných pozemkov vo vlastníctve 
mesta Pezinok. Následne užívanie spoločného 
poľovného revíru Podkarpatské pole Pezinok 
odsúhlasilo zhromaždenie vlastníkov poľovných 
pozemkov začlenených do vyššie spomenu-
tého revíru. Mesto disponovalo podielom 6,542 
percenta z celkovej výmery pozemkov. 

„Zaevidovanie zmluvy sa uskutočnilo 
25. 9. 2023 a dňa 26. 9. 2023 bol vymenovaný 
poľovnícky hospodár - jedna z najdôleži-
tejších funkcií v hierarchií členov každého 
poľovného združenia,“ povedala referentka 
životného prostredia Michaela Diková a dodala, 
že pozitívnou udalosťou je fakt, že novovytvo-

rené poľovnícke združenie PEREG uzatvorilo 
s pôvodným užívateľom poľovného revíru - 
PZ Podkarpatské pole Zmluvu o prevode práva 
podielu na love zveri, kde pôsobnosť PEREGU 
v rámci výkonu práva poľovníctva bude v pezin-
skom chotári, pôsobnosť PZ Podkarpatské pole 
v chotári grinavskom. 

„Týmto úkonom a rozdelením pôsobnosti 
vznikli dve poľovné skupiny v rámci jedného 
revíru a filozofia poľovníctva o ochrane 
a efektívnom manažmente zveri, dodržia-
vaní poľovníckych tradícií a vzájomného 
cieľa v smerovaní poľovníctva v našom meste 
ostáva zachovaná,“ uzavrela M. Diková.

Poľovný revír Leštiny má naďalej v užívaní 
PZ Leštiny.

–red–

Výstava prác 
študentov 
architektúry 

V  priestoroch Domu kultúry vo štvr-
tok 19. októbra otvorili výstavu študentských 
architektonických prác na témy - Dom smútku, 
Základná smart škola na Cajle a vzdelávaco-zá-
žitkové centrum v pezinskom kameňolome. 
Projekty spracovali študenti Fakulty architektúry 
Slovenskej technickej univerzity v Bratislave, 
s ktorou mesto vo februári podpísalo memoran-
dum o vzájomnej spolupráci v oblasti architek-
túry, urbanizmu, územného plánovania, záhrad-
nej a krajinnej architektúry a dizajnu. Výstava, 
ktorá potrvá do konca novembra, je jedným 
z prvých výsledkov spolupráce. 

–red– 

Klub A-ZET má slúžiť ako bezpečný priestor pre mladých  

Vystavené projekty, môžu byť  
aj podkladom pre realizáciu

Prvé podujatie 
na kúrii Grünfeld

Po mesiacoch dobrovoľníckych prác, upra-
tovania, čistenia, zelených prácach a tvorení 
nových exteriérových prvkov sa v  sobotu 
7. októbra uskutočnilo na grinavskom majeri 
prvé podujatie pre verejnosť. Bolo ním regio- 
niálne Jablkové hodovanie. Nečakane veľký 
záujem hostí prekvapil a potešil organizáto-
rov. Vynikajúce sladké, ale aj slané jablkové 
špeciality pripravili ZŠ s MŠ Orešie, Folklórna 
spevácka skupina Breza, Pezinskí skauti, združe-
nie Drevenô koliesko, tanečná skupina Grinava 
Group, Lama truck, VVDP Karpaty a Občian-
ska iniciatíva Grinava. Vrcholom sprievodného 
programu bol koncert violončelovej triedy 
Magdalény Milčíkovej zo Základnej umelec-
kej školy v Pezinku. Bolo to prvé vystúpenie 
na pódiu s najvyšším stropom na svete, ako 
to poeticky nazvala Magdaléna, medzi stro-
mami v agátovom hájiku. Pódium vybudovali 
dobrovoľníci pod vedením architekta a dobro-
voľníka Radovana Rusnáka. 

Eva Pilátová 

Vystúpenie violončelistov
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Jablkové hodovanie 
rozvoňalo Pezinok 
Siedmy októbrový deň voňal jablkami. Do 15. ročníka obľúbeného 
podujatia Jablkové hodovanie sa opäť zapojil aj Pezinok. 

- SPEKTRUM -

Prevencia a osveta na gymnáziu 
Študenti Gymnázia Pezinok sa vo štvrtok 21. septembra stali súčasťou projektu 
H3KNISA, inovatívneho konceptu prevencie závislostí u stredoškolákov.  
Predmetom diskusií však bolo omnoho viac. 

Jablkové pochúťky, sprie-
vodný program a  príjemnú 
jesennú atmosféru si Pezinčania 
vychutnali v centre i v mestských 
častiach Juh a Grinava. Do podu-
jatia sa už tradične zapojilo Malo-
karpatské múzeum v Pezinku. Pod 
jeho taktovkou na ulici M. R. Štefá-
nika predávali jablkové produkty 
už o  9.  hodine. V  ponuke boli 
koláče, mušty, kompóty a ďalšie 
lahôdky zo sezónneho ovocia. 
Bohaté hodovanie pripravila 
aj Základná škola Fándlyho, ktorá 

sa do podujatia zapojila po druhý-
krát. Program škola doplnila taneč-
nými vystúpeniami, maľovaním 
na tvár a piknikom. 

Nováčikom bolo Centrum 
voľného času. V rámci programu 
ponúklo hry pre deti v  Zámockom 
parku a netradičné jablkové jedlá 
podávané naslano. Ďalším miestom, 
kde si Pezinčania počas hodova-
nia pochutili nielen na jabĺčkach, 
bola kúria Grünfeld. Išlo o prvú 
kultúrno-spoločenskú akciu, ktorá 
sa konala v exteriéri grinavského 

majera. Návštevníci si mohli pozrieť, 
ako sa okolie zmenilo po desiatkach 
dobrovoľníckych brigád, zamera-
ných na stabilizáciu objektu a vyčis-
tenie areálu. Poobedie dopĺňali 
hudobné a tanečné vystúpenia. 

Jablkové hodovanie prilákalo 
množstvo návštevníkov, ktorí 
vytvorili z  podujatia príjemnú 
komunitnú udalosť. Hlavnými 
organizátormi sú Malokarpatské 
osvetové stredisko v Modre a Brati-
slavský samosprávny kraj. 

–nb–, foto: –red–  

Škole udelili  
zelený certifikát 
Spojenú školu Komenského Pezinok ocenili 
medzinárodným certifikátom Zelená škola 
v prioritnej téme Potraviny.

Slávnosť, na ktorej škole udelili 
certifikát a zelenú vlajku za úspešnú 
realizáciu medzinárodnej meto-
diky „7 krokov” a environmentál-
nej výchovy prepojenej s praktic-
kými aktivitami školskej komunity, 
sa uskutočnila v Košiciach vo štvrtok 
12. októbra. Certifikát, ktorý platí pre 
obdobie september 2023 až august 
2025, odovzdávalo Centrum envi-
ronmentálnej a etickej výchovy 
Živica a Špirála.

Spojená škola v programe pokra-
čuje, a to v prioritnej téme Zeleň 
a ochrana prírody.

Marcela Jurášová 
Foto: Spojená škola Pezinok

Skupina BANDA vystúpila v školskej telocvični 

Študenti diskutovali v malých skupinkách bez pedagógov 

Koordinátorky programu 
Zelená škola (zľava) Marcela 
Jurášová a Zdenka Habalová  
pri preberaní ocenenia 

Jablkové hodovanie je už tradičným jesenným podujatím v meste 

O ľudovej hudbe 
výchovne aj pútavo 
Základná škola Orešie v spolupráci s Hudobným 
centrom Ministerstva kultúry SR pripravila pre 
žiakov prvého a druhého stupňa výchovný koncert. 
Vo štvrtok 5. októbra vystúpila v školskej telocvični 
skupina BANDA, ktorá pôvodné ľudové melódie 
uvádza v štýle world music, a to vo vlastných 
aranžmánoch. 

Pre študentov bol pripravený deň bez vyučovania, 
plný zaujímavých workshopov v malých skupinkách, 
s inšpiratívnymi spíkrami, ku ktorým dnešná generácia 
študentov vzhliada a sú pre nich prirodzenými autori-
tami či motivátormi. Na pezinskom gymnáziu sa pred-
stavili 12 lektori, medzi nimi aj Bekim, Filip Jovanovič 
a Viliam Štaigár z Jovitepu, Marek Mach a Simi Jurovatá 
z OZ Mladí, Filip Schlosser z Financopédie, tréner Marek 
Keveš aj raper Lyrik H. Témou boli závislosť od fajčenia, 
drog, ale hovorilo sa aj o šikane, ekológii, sociálnych 

sieťach, duševnom zdraví, správnom stravovaní, o športe 
či cestovaní. „Veľmi nás táto myšlienka prevencie 
oslovila a boli sme medzi prvými, ktorí sa do projektu 
zapojili. Škola predsa nie je len o vzdelávaní, ale 
aj o výchove,“ povedala riaditeľka Gymnázia Pezinok 
Jana Solgová.
Hlavným cieľom H3KNISA je zaujímavými témami 
a lektormi vštepiť študentom myšlienku, že v živote môžu 
dosiahnuť veľmi veľa a že k tomu vôbec nepotrebujú 
cigarety.   Text a foto: Martina Veselá

Umelci predstavili žiakom 
prvého stupňa jednotlivé nástroje 
typické pre slovenskú ľudovú hudbu. 
Prostredníctvom pestrej palety 
perkusií absolvovali pomyselnú 
cestu okolo sveta. Žiakom druhého 
stupňa členovia skupiny pútavou 
formou ukázali interpretačné štýly 
a rozdiely v inštrumentálnom obsa-
dení ľudových skupín vo vybra-
ných regiónoch Slovenska. Všet-
kých zaujalo, ako sa umelci pohrali 
s hudobnou témou v inštrumen-
tálnej skladbe. Každú tému počuli 
inak spracovanú - od Španielska cez 
Balkán až po prvky židovskej hudby. 
Hudobníci zaujali aj odborným 

výkladom, keďže viacerí majú etno-
muzikologické vzdelanie. V refréne 
záverečnej piesne sa k hudobníkom 
pridali aj žiaci. Prváci si pieseň spie-
vali aj na obede v školskej jedálni. 
Celý výchovný koncert zážitkovou 
metódou ukázal, aká je ľudová hudba 
bohatá a rozmanitá. Škola si tak záro-
veň pripomenula nedeľný Medziná-
rodný deň hudby. 

Programy, ktoré ponúka 
Hudobné centrum, sú akreditované 
odbornou pedagogicko-muzikolo-
gickou komisiou a interpretované 
profesionálnymi umelcami a hudob-
nými pedagógmi. 

Text a foto: Dušan Caja
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- PROGRAM / INZERCIA -

TV Pezinok oslavuje 25 rokov 
Pezinská televízia dokumentuje dianie v meste už 25 rokov.  
Svoje obrazové vysielanie spustila 16. októbra 1998  
o 18. hodine spravodajskou reláciou Týždeň.

TV Pezinok je od začiatku významnou súčasťou 
lokálneho mediálneho trhu. Výraznou mierou prispieva 
k vyššej informovanosti obyvateľov a rozvoju mesta. 
Za štvrťstoročie svojej existencie vytvorila bohatý 
a veľmi cenný obrazový archív o živote v meste, získala 
množstvo ocenení na rôznych festivaloch, prehliadkach 

filmovej tvorby a na súťažiach Spolku lokálnych televíz-
nych staníc LOTOS. 

TV Pezinok môžete sledovať prostredníctvom vysiela-
nia, ktoré nájdete v sieti SWAN alebo na webovej stránke 
www.tvpezinok.sk a na YouTube kanáli. 

–red–

PROGRAM KINA november 2023
Štvrtok 2. 11.

19.30  Hadí plyn  6 €, ČR, 2023, R: David Jařab, 
dráma, 112´, OR, 12+

Piatok 3. 11.
19.30  Svetloplachosť   6 €, SR, 2023,  

R: Ivan Ostrochovský, dráma, 70´, ST, 12+ 

Sobota 4. 11.
17.00  Čarovná lienka a čierny kocúr vo filme  

6 €, USA, 2023, R: Jeremy Zag, animovaný, 
105´, SD, MP

Sobota 4. 11.
19.30  Päť nocí u Freddyho   6 €, USA, 2023,  

R: Emma Tammi, horor, 110´, ST, 15+

Nedeľa 5. 11.
17.00  Labková patrola vo veľkofilme  6 €, USA,  

2023, R: Cal Brunker, animovaný, 88´, SD, MP

Nedeľa 5. 11.
19.30  Víkendoví rebeli  6 €, DE, 2023, R: Marc 

Rothemund, dráma, komédia, 109´, ČT, 12+

Streda 8. 11.
19.30  Matka Tereza a ja   6 €, SE, 2022,  

R: Kamal Musale, dráma, 122´, ST, 12+

Štvrtok 9. 11.
19.30  Umenie jesť a milovať  6 €, FR, 2023,  

R: Anh Hung Tran, historický, 134´, ČT, 15+

Piatok 10. 11.
19.30 Marvels 6 €, USA, 2023, R: Nia DaCosta, 

sci-fi, 105´, ST, 12+

Sobota 11. 11.
17.00  Tonko, Slávka a kúzelné svetlo   6 €, SR, 

2023, R: Filip Pošivač, animovaný, 82´, OR, MP

Sobota 11. 11.
19.30  Ako prežiť svojho muža  

6 €, ČR 2023, R: Rudolf Merkner, komédia, 
romantický, 90´, OR, 15+

Nedeľa 12. 11.
17.00  Tonko, Slávka a kúzelné svetlo   6 €, SR, 

2023, R: Filip Pošivač, animovaný, 82´, OR, MP

Nedeľa 12. 11.
19.30 – 19.30 Marvels  6 €, USA, 2023,  

R: Nia DaCosta, sci-fi, 105´, SD, 12+

Piatok 17. 11.
19.30  Hry o život: Balada o hadoch 

a vtáčatkách  6 €, USA, 2023, R: Francis 
Lawrence, akčný, sci-fi, 150´, ST, 12+

Nedeľa 19. 11. 
17.00  Trollovia 3  6 €, USA, 2023, R: Walt Dohrn, 

animovaný, 92´, SD, MP

Nedeľa 19. 11.
19.30  Hry o život: Balada o hadoch 

a vtáčatkách  6 €, USA, 2023, R: Francis 
Lawrence, akčný, sci-fi, 150´, ST, 12+

Streda 22. 11.
19.30  Nemé tajomstvá  6 €, ČR, 2023,  

R: Tomáš Mašín, dráma, 107´, OR, 12+

Štvrtok 23. 11. 
19.30  Jej telo  6 €, ČR, 2023, R: Natália Císařovská, 

dráma, 105´, OR, 18+

Sobota 25. 11.
17.00  Trollovia 3  6 €, USA, 2023, R: Walt Dohrn, 

animovaný, 92´, SD, MP

Sobota 25. 11.
19.30  Napoleon  6 €, USA, 2023, R: Ridley Scott, 

historický, 154´, ST, 15+

Streda 29. 11. 
19.30  Tajomstvo a zmysel života   6 €, ČR, 2023, 

R: Petr Vachler, mysteriózny, krimi, 148´, OR, 12+

Štvrtok 30. 11.
19.30  Jej telo   6 €, ČR, 2023, R: Natália Císařovská, 

dráma, 105´, OR, 18+

SD – slovenský dabing, ČD – český dabing, ST – slovenské titulky, ČT – české titulky,  OR – originálna verzia, 12+ – odporúčaná prístupnosťv

PROGRAM PKC november 2023
3. 11. 2023 o 8.30, 10.15, 11.45 h

DICK WHITTINGTON AND HIS 
CAT, UNITED NEIGHBOURS 
OF LONDON
Predstavenie pre žiakov a študentov 
v anglickom jazyku. Org. Divadelné centrum 
Martin. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

10. 11. 2023 o 8.30, 10.15 h
DICK WHITTINGTON AND HIS 
CAT, UNITED NEIGHBOURS 
OF LONDON 
Predstavenie pre žiakov a študentov 
v anglickom jazyku. Org. Divadelné centrum 
Martin. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

11. 11. 2023 o 16.00 h
LÚČE PEZINSKÉHO SLNKA
Org. FSS Obstrléze. Miesto konania:  
Malá sála DK

13. 11. 2023 o 19.00 
BELLA FIGURA 
Divadelné predstavenie Divadla Aréna. 
Réžia: Michal Spišák. Účinkujú: Peter Trník, 
Ján Jackuliak, Zuzana Kocúriková, Zuzana 
Porubjaková  
alt. Alena Pajtinková, Lenka Barilíková.  
Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

16. 11. 2023 o 15.00 h
AKADÉMIA ZUŠ Senec
Org. ZUŠ Senec. Miesto konania: Veľká, 
Spoločenská sála, dolný foyer DK Pezinok

18. 11. 2023 o 18.30 h
PAFFÍČKO 
Témou a zameraním na produkciu 
a scénografiu. Miesto konania: Malá sála 
DK Pezinok

21. 11. 2023 o 17.00 h 
SMEJKO A TANCULIENKA  
– VŠETKO NAJLEPŠIE! 
Miesto konania: Veľká sála DK

24. 11. 2023 o 9.00 h 
OSOBNOSTI SLOVENSKÉHO 
ARCHÍVNICTVA 
Seminár o osobnosti archivára J. M. Dubovského. 
Miesto konania: Malá sála DK Pezinok

24. 11. 2023 o 19.00 h 
PARTIČKA 
Populárne hudobno-zábavné improvizačné 
posedenie. Pod taktovkou Daniela Dangla 
sa predstavia Zuzana Kubovčíková Šebová,  
Lukáš Latinák, Peter Sklár a Róbert Jakab.  
Hudobný sprievod: Robie. Org. Quick production 
SK. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

25. 11. 2023 o 18.00 h
JESENNÝ KONCERT FSS RADOSŤ 
Miesto konania: Spoločenská sála DK Pezinok

26. 11. 2023 o 18.00 h
HONZA NEDVĚD A PŘÍBUZNÍ
Koncert. Staré hity Nedvědovcov aj nové autorské 
piesne. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

27. 11. 2023 o 19.00 h 
DOKONALÉ DIEŤA 
Inscenácia pre verejnosť. Účinkuje:  
Divadelné centrum Martin. Miesto konania: Veľká 
sála DK Pezinok

28. 11. 2023 o 9.00, o 11.30 h 
SPLEŤ
Predstavenie pre žiakov a študentov.  
Org. Divadelné centrum Martin.  
Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok
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Prijatie jubilantov 
K pravidelným podujatiam, 

ktoré mesto organizuje pre senio-
rov, je slávnostné prijatie pezinských 
jubilantov. Zástupcovia samosprávy 
odovzdávajú pozvaným senio-
rom, ktorí oslávili 80 a viac rokov, 
finančný, kvetinový dar a pamätný 
list.  Zároveň sa každý jubilant zapíše 
do kroniky mesta. Súčasťou býva 
kultúrny program zložený z vystúpe-
nia domácich folklórnych či spevác-
kych súborov.

Vianočná zbierka 
Súčasťou akcií, do ktorých sa mesto 

zapája už piaty rok, je pravidelná 
celoslovenská zbierka Koľko lásky 
sa zmestí do krabice od topánok určená 
pre seniorov v zariadeniach. Tento rok 
sa bude konať od 20. novembra do 4. 
decembra a Pezinčania môžu pripra-
vené krabičky odovzdať na urče-
ných zberných miestach. Minulý rok 
sa vyzbieralo takmer 300 krabičiek, 
ktoré urobili radosť seniorom v Centre 
sociálnych služieb pod Karpatmi 

na Hrnčiarskej ulici, zariadení Casa 
v Kučišdorfskej doline či Domova 
sociálnych služieb Hestia a Merema. 

Aktivity a  služby pre senio-
rov poskytuje mesto Pezinok 
prostredníctvom referátu sociálnych 
služieb, zariadenia sociálnych služieb 
a denných centier. Zároveň plne 
podporuje spolky a seniorské orga-
nizácie pôsobiace v meste. Pobytové 
služby zabezpečuje Zariadenie opat-
rovateľskej služby (ZOS) na Komen-

ského ulici. Tzv. ambulantné služby 
- základné sociálne poradenstvo, soci-
álnu rehabilitáciu - poskytujú denné 
centrá (Kollárova, Hrnčiarska, Cajlan-
ská, Orešie), ktoré boli zriadené ako 
podporná služba pre udržanie dušev-
nej kondície seniorov a udržiavanie 
kontaktov s rovesníkmi. Seniorom 
žijúcim v meste je zároveň k dispozí-
cii jedáleň, rozvoz stravy, požičiava-
nie pomôcok, práčovňa či prepravná 
a opatrovateľská služba. 

Novinkou je poradca pracovnej 
integrácie, ktorý pomáha ľuďom 
so znevýhodneniami (telesné, 
mentálne) integrovať sa do komu-
nity a uplatniť sa na pracovnom trhu. 
„Spolupracujeme s pezinskými 
organizáciami Pezinský kreatív, 
Obstrléze, Matica slovenská, Kanis-
terapeuti, Kapucíni, ktorých takto 
aktivizujeme a oni nám na oplátku 
pomáhajú aktivizovať seniorov,“ 
povedala vedúca zariadenia sociálnych 
služieb Adriana Strečanská. 

Projekt Senior za volantom preveril teoretické znalosti aj šoférske zručnosti súťažiacich

Canisterapia v Zariadení opatrovateľskej služby  
na Komenského ulici

Členovia združenia neprofesionálnych výtvarných umelcov Pezinský kreatív,  
ktorý tento rok oslavuje 10. výročie vzniku

Dokončenie zo str. 1

Najstarší občan  
Pezinka má 

102 rokov. 
Okrúhlych  

100 majú dvaja 
Pezinčania.  

Podľa záznamov  
matriky žije  
v Pezinku 

797 
seniorov. 

Jesenná výzdoba v Dennom centre na CajlanskejVystúpenie detí v Zariadení opatrovateľskej služby

Text: –nb–, foto: –red–
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O župné školy opäť vzrástol 
záujem. Prišlo takmer  
o tritisíc prihlášok viac
V tomto školskom roku prišlo na stredné školy v zriaďovateľskej  
pôsobnosti Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) 16 577 prihlášok.  
V minulom to bolo 13 864, teda počet medziročne narástol o 2 713 prihlášok, 
čo predstavuje takmer 20-percentný nárast. 

Mapa s príbehom 
Kaštieľ sa mení na unikátne vzdelávacie centrum 
Vytvorili sme pre vás mapu, ktorá je cestovným sprievodcom dejinami, súčasnosťou a budúcnosťou kaštieľa.  
Táto mapa vás prevedie cez fascinujúci príbeh transformácie kaštieľa v Čuňove na unikátne vzdelávacie centrum  
so zameraním na environmentálnu výchovu pre širokú verejnosť. Otvorenie Ekocentra je naplánované na jar 2024.

Objavte vnútorné  
usporiadanie kaštieľa
Mapa vám poskytne detaily o vnútornom 

usporiadaní kaštieľa, jeho jedinečnej histórii 
a premenách, ktorými prešiel od svojich počiat-
kov až po dnešok. Budete mať možnosť sledovať, 
ako sa menila jeho architektúra a účel.

Spoznajte budúce vybavenie
Necháme vás nahliadnuť aj do budúcnosti 

kaštieľa, ukážeme vám, ako plánujeme vybaviť 
tento historický komplex tak, aby sa stal moder-
ným centrom vzdelávania a kultúry. Očakávajte 
inovatívne učebne, kreatívne dielne a priestory, 
ktoré inšpirujú k objavovaniu.

Priľahlý park
Mapa vás zavedie aj do okolitého parku, kde 

sa môžete stratiť v zeleni a pokojne si oddých-
nuť od mestského ruchu. Vyskúšajte si piknik, 
prechádzku alebo jednoducho posedenie 
na čerstvom vzduchu.

Aktivity v okolí 
Okolie kaštieľa na južnom okraji Bratislavy 

je obklopené chránenými územiami a prírod-
nými krásami. Mapa vám poskytne tipy na akti-
vity, ktoré môžete v tejto oblasti vykonávať, 
vrátane turistiky, cyklistiky a pozorovania 
vtákov.

Najväčší záujem bol o všetky bilingválne a osemročné 
gymnáziá, z nich bolo najžiadanejšie bilingválne štúdium 
na Gymnáziu J. Papánka na Vazovovej v Bratislave, kde 
sa prihlásil 21-násobok počtu uchádzačov. Veľkému záujmu 
sa však tešia aj viaceré stredné priemyselné, stredné odborné 
školy a umelecké školy.

„Sú to všetko kvalitné školy s dobrými odbormi, 
reputáciou či uplatnením sa v praxi. Ktorúkoľvek 
si vyberiete, neoľutujete. Som rád, že sa nám to naše 
školstvo podarilo posunúť dopredu nielen rekon-
štrukciami budov, priestorov, modernizáciou vyba-
venia, ale aj novými odbormi či motivovaním učite-
ľov. Rovnako sa zvýšil záujem aj o odborné školy, 
čo je určite devíza. Mať dnes remeslo v ruke je výhra, 
nakoľko takýchto profesií je nedostatok,“ povedal 
predseda BSK Juraj Droba. 

Po gymnáziách bol najväčší záujem o  všetky 
IT odbory, umelecké odbory a bilingválne odbory 
na stredných odborných a priemyselných školách, napr. 
na SPŠ elektrotechnickej Hálova, SPŠ elektrotechnickej 
Zochova a SPŠ elektrotechnickej K. Adlera, SPŠ stroj-
níckej na Fajnorovom nábreží, na Obchodnej akadémii 
Dudova, na ŠUP Josefa Vydru na Dúbravskej ceste, ŠUP 
Sklenárova, všetko v Bratislave. 

V prijímacom konaní pre školský rok 2023/24 bolo 
rozpísaných pre celý Bratislavský kraj 7 316 miest. Reálne 
sa z nich naplnilo 6 824 (počet prvákov k 15. 9. 2023). 
Stále tak zostalo 492 neobsadených miest na župných 
stredných školách.

Počet všetkých evidovaných žiakov BSK k 15. 9. 2023 
je 22 770. Vlani bol tento počet 21 759. Medziročne tak 
ide o nárast o 1 011 žiakov.

Lucia Forman, foto: Monika Kováčová

Ekocentrum na dotyku Dunaja
Nachádzame sa na juhu Bratislavy 

a na dotyku s riekou Dunaj, kde sa rozprestiera 
množstvo chránených území. Táto lokalita 
je ideálnym miestom pre naše Ekocentrum, 
ktoré je úzko prepojené s poznávaním prírody 
a ochranou životného prostredia.

Všetci sú vítaní
Naše budúce vzdelávacie centrum je určené 

pre rôzne skupiny ľudí. Mládež, žiaci škôl, 
rodiny s deťmi, záujmové združenia, ochra-
nári, centrá voľného času, domáci a zahraniční 
návštevníci regiónu - všetci budú vítaní a nájdu 
tu niečo pre seba.

Využite túto mapu s príbehom a začnite 
objavovať históriu a budúcnosť tohto 
nádherného kaštieľa, ktorý sa stáva centrom 
vzdelávania a environmentálnej výchovy. 
Pripojte sa k nám a staňte sa súčasťou tejto 
pozoruhodnej transformácie.

Link na Storymapu – Ekocentrum 
Čunovo: https://mapy.bratislavskykraj.sk/
pages/ekocentrum_cunovo   

Lucia Forman  
foto: Monika Kováčová

Deň župných škôl 2023 

Z kaštieľa sa stáva unikátne vzdelávacie centrum 

Súčasťou moderného centra budú 
inovatívne učebne a kreatívne dielne 

Vďaka mape môžete objavovať históriu 
a budúcnosť kaštieľa 

Najväčší záujem bol o všetky bilingválne a osemročné gymnáziá
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Malokarpatská  
knižnica v Pezinku 
oslavuje 70. výročie
Desiatky úspešných rokov činnosti má za sebou 
Malokarpatská knižnica v Pezinku. Denne ju 
navštevuje množstvo čitateľov a návštevníkov 
všetkých vekových kategórií, a to nielen kvôli 
knihám, ale aj množstvu tvorivých nápadov 
a podujatí, ktoré knižnica prináša.

Okrúhle jubileum  
Obchodnej akadémie   
Obchodná akadémia na Myslenickej ulici v Pezinku oslávila 30. výročie 
slávnostnou akadémiou. Počas nej za prítomnosti zriaďovateľa, primátora 
mesta Pezinok, rodičov, žiakov, absolventov i partnerov školy boli ocenení 
viacerí bývalí i súčasní zamestnanci za obetavú pedagogickú a riadiacu 
činnosť. Na prítomných čakal aj kultúrny program, ktorý vytvorili  
absolventi i súčasní žiaci a predviedli tak svoje schopnosti a talent.

„Je to významná kultúrna inšti-
túcia v Malokarpatskom regióne. 
Dnes žijeme v dobe elektronizácie 
a napriek tomu som presvedčený, 
že knižnice majú budúcnosť. Práve 
ich základná funkcia - vytvárať 
a podporovať vzťah k čítaniu 
- je v dnešnom svete o to dôle-
žitejšia. Hodnotou knižníc nie 
sú len samotné knihy, ale aj fakt, 
že rozvíjajú informačnú gramot-
nosť, kreativitu a tiež pomáhajú pri 
aktívnom živote všetkých skupín 
obyvateľov,“ vyjadril sa predseda 
Bratislavského samosprávneho kraja 
(BSK) Juraj Droba. 

Popri svojej klasickej funk-
cii je Malokarpatská knižnica 
od začiatku svojej činnosti aj centrom 
metodickej pomoci pre verejné kniž-
nice v regióne, obecné aj mestské, 
a ich zriaďovatelia oceňujú dlho-
ročnú a systematickú pomoc v otáz-
kach zriaďovania knižníc, rekon-
štrukcií budov, vyškoľovania nových 
knihovníkov a v posledných rokoch 
aj pomoc pri písaní projektov.

V roku 2018 otvorila knižnica 
priestory novej pobočky. Cieľom 
je redizajnovať knižnicu ako tretie 
miesto v živote ľudí - po bydlisku 
a škole, resp. práci, ako miesto vzde-
lávania, pozitívnych zážitkov z litera-
túry a kultúry, miesto stretávania sa, 
relaxu aj rozvoja kreativity.

To je aj cieľom množstva podu-
jatí, ktoré knižnica organizuje. Pre 
deti sú to napr. Noc s Andersenom, 
Čítanie je in!, cyklus Čo vieš o, 
Hodiny informačnej výchovy pre 
školy, Prázdninové utorky v kniž-
nici a veľa ďalších. Pre dospelých 
zase organizuje rôzne moderované 
diskusie a autorské čítania, besedy, 
workshopy či výstavy.

Významnou agendou je aj budo-
vanie a sprístupňovanie fondu regio-
nálnych dokumentov o osobnostiach 
kraja, obciach a mestách kraja.

Súčasťou slávnostného podu-
jatia, ktoré sa uskutočnilo vo štvr-
tok 5. 10. 2023 v reprezentačných 
priestoroch budovy Starej radnice 
v Pezinku, bola pokrstená a do života 
uvedená kniha V  šírom poli kríž, 
ktorá vznikla práve pri príležitosti 
osláv 70. výročia založenia Malo-
karpatskej knižnice. Kniha obsahuje 
množstvo fotografií zachytávajúcich 
miesta, kúty či momentky z regiónu. 
Ocenení boli traja bývalí pracovníci 
knižnice. 

Malokarpatská knižnica bola 
založená v roku 1953 a od začiatku 
fungovala ako regionálna kniž-
nica. BSK sa jej zriaďovateľom 
stalo od roku 2002. Malokarpatská 
knižnica vždy plnila nezastupiteľné 
miesto v rozvoji kultúrneho života 
tohto regiónu. Získala Medailu 
za zásluhy o rozvoj mesta Pezinok 
za jej 50-ročnú činnosť v prospech 
obyvateľov mesta a historicky prvý 
Pamätný list predsedu BSK za dlho-
ročný prínos v oblasti vedomostných, 
kultúrnych a informačných služieb, 
ktoré na vysokej úrovni poskytuje 
obyvateľom regiónu.

Lucia Forman 
foto: Monika Kováčová

Mesto Pezinok ocenilo zakladateľa 
a prvého riaditeľa školy
Mesiace príprav osláv 30. výročia založenia Obchodnej 

akadémie v Pezinku vyvrcholili 11. októbra 2023 v Pezin-
skom kultúrnom centre. Významného momentu sa zúčast-
nili aj zástupcovia zriaďovateľa školy, ktorým je Bratislavský 
samosprávny kraj. Podujatia sa zúčastnil aj JUDr. Roman 
Mács, primátor mesta Pezinok, ktorý zároveň odovzdal 
ocenenie zakladateľovi a prvému riaditeľovi školy PaedDr. 
Františkovi Hotovému (in memoriam). Prevzala ho sestra 
a bývalá pedagogička Obchodnej akadémie v Pezinku 
Ing. Oľga Trstenská. 

Riaditeľka školy ocenila bývalých 
i súčasných zamestnancov
Primátor mesta Pezinok ocenil, že sa „obchodka“ stala 

za 30 rokov centrom komunity, že združuje talentovaných 
mladých ľudí, ktorých vedú zanietení a inšpiratívni peda-
gógovia. Im, ale aj všetkým ďalším ľuďom, ktorí akým-
koľvek spôsobom prispeli k budovaniu a šíreniu dobrého 
mena školy, vyjadrila Ing. Natália Krejčiová vďaku a úctu. 
Viacerým z nich, ktorí podstatnú časť svojej profesionálnej 
kariéry strávili práve na Obchodnej akadémii v Pezinku, 
odovzdala ocenenia. Prevzali si ich Ing. Daniel Zoch, 
bývalý riaditeľ školy, Ing. Ida Elečková, bývalá zástup-
kyňa riaditeľa školy, Mgr. Tibor Urland, bývalý zástupca 
riaditeľa školy, Ing. Dana Navarová, súčasná zástupkyňa 
riaditeľky školy, ale aj PaedDr. Janka Pisarčíková, ktorá 
na škole pôsobí od jej založenia. 

Začiatky boli náročné
Prvé roky fungovania neboli vôbec jednodu-

ché. Okrem zabezpečenia odbornosti vyučovania 
bolo potrebné vyriešiť najmä priestorový problém. 
Podarilo sa to až v roku 1996, keď škola začala sídliť 
na Myslenickej ulici. Zlomovým momentom v histórii 
školy bol aj rok 2004. Práve preto, aby sa škola odlí-
šila od iných obchodných akadémií, zaviedla odbor 
manažment regionálneho cestovného ruchu ako jedna 
z prvých na Slovensku. Dodnes teda na škole fungujú 
dva študijné odbory a o ich atraktivite svedčí zvyšujúci 
sa počet žiakov.

Významných momentov v histórii školy bolo 
mnoho. Výročia sú okrem iného práve na to, aby 
sme sa obzreli do minulosti, spomenuli si na významné 
úspechy, poučili sa z chýb a na základe skúseností 
nastavovali ciele do budúcnosti. Práve spomínaná 
slávnostná akadémia bola príležitosťou pripomenúť si, 
čo všetko formovalo Obchodnú akadémiu v Pezinku. 
Kultúrnym programom i  slávnostnou atmosfé-
rou škola vytvorila dôstojný priestor na stretnutie 
všetkých, ktorí boli alebo sú akýmkoľvek spôso-
bom spojení s touto školou a chceli si pripomenúť, 
že v malokarpatskom regióne pôsobí rešpektovaná 
stredná odborná škola, ktorá je miestom formujúcim 
mladých ľudí naštartovaných do života.

Mgr. Martin Anderko  
foto: Monika Kováčová

Slávnostné podujatie sa uskutočnilo v reprezentačných priestoroch 
budovy Starej radnice v Pezinku

Poďakovanie 
Ďakujeme mestu Pezinok a primátorovi JUDr. Romanovi Mácsovi za ocenenie in memoriam 

PaedDr. Františkovi Hotovému, ktoré dostal za rozvoj stredného odborného školstva v Pezinku 
na slávnostnej akadémii pri príležitosti 30. výročia vzniku Obchodnej akadémie v Pezinku. 

Veľkú vďaku vyjadrujeme aj vedeniu školy, riaditeľke Ing Natálii Krejčiovej a všetkým, ktorí 
sa podieľali na príprave tejto skvelej slávnosti, a tým umožnili veľa pekných stretnutí pedagógov, 
spolupracovníkov, priateľov a absolventov školy. 

Želáme všetkým ešte veľa úspešných rokov. 
V mene celej rodiny Ing. Oľga Trstenská, rod. Hotová. 

Riaditeľka školy Natália Krejčiová ocenila bývalých i súčasných zamestnancov 
Primátor Roman Mács udelil ocenenie zakladateľovi a prvému riaditeľovi školy Františkovi Hotovému,  
ktoré prevzala sestra Oľga Trstenská
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Pripomíname si .. .
Ján Milan Dubovský (1933 – 2005)
Medzi významné osobnosti, ktorých život a práca boli v druhej polovici minulého storočia  
veľmi intenzívne previazané s naším mestom, patril nesporne historik a archivár Ján Milan Dubovský. 

Narodil sa 7. júna 1933 v Dechticiach 
pri Trnave. Po skončení osemročnej stred-
nej školy v Seredi študoval od roku 1954 
na Cyrilo-metodskej bohosloveckej fakulte 
UK a od roku 1856 do roku 1960 na Filozo-
fickej fakulte UK v Bratislave, odbor klasická 
filológia (latinčina) a história. V roku 1974 
získal titul PhDr. 

Už od roku 1959 pracoval ako archi-
vár v Okresnom archíve Bratislava - vidiek 
v  Pezinku (dnes Štátny archív Bratislava, 
pobočka Modra). Ten vtedy sídlil v priestoroch 
dnešného Mestského múzea v Starej radnici. 
Od roku 1961 do roku 1999 bol J. M. Dubovský 
riaditeľom tejto inštitúcie.

Počas svojho profesionálneho pôsobenia 
archivára bol autorom desiatok odborných štúdií, 
recenzií a článkov a autorom alebo spoluauto-
rom viacerých publikácii, vrátane dejín miest 
a obcí malokarpatského regiónu. Okrem iného 
sa venoval aj štúdiu ich erbov a pečatí. Spra-
covával historické texty a dokumenty, prekla-
dal z latinčiny, pôsobil v mnohých odborných 
komisiách a vedeckých či redakčných radách. 

Pre Pezinok mala práca J. M. Dubovského 
mimoriadny význam, a to nielen vo funkcii 
riaditeľa archívu, ale aj ako bádateľa a popula-
rizátora histórie mesta. Ako spoluautor a zosta-
vovateľ sa podieľal na obsažnej publikácii Dejiny 
Pezinka, ktorá vyšla v Bratislave roku 1982. Bol 

tiež autorom Pezinskej čítanky nazvanej Peripetie 
slobody (Pezinok, 1977). Išlo o knižné vydanie 
jeho článkov uverejňovaných niekoľko desať-
ročí v mestskom časopise Pezinčan, kde istý čas 
pôsobil aj v jeho redakčnej rade. Už predtým, 
v roku 1986, vydal publikáciu Proti fašizmu, 
v ktorej zmapoval protifašistický odboj v období 
druhej svetovej vojny a oslobodenie miest 
a obcí okresu Pezinok.

Okrem toho vydal aj významnú štúdiu 
o vývoji pezinského erbu a o erboch Cajle 
a Grinavy. Spolupracoval tiež na knižných 
publikáciách o dejinách obcí Šenkvice, Modra, 
Svätý Jur, Vištuk, Limbach, Doľany, Lozorno 
a na mnohých ďalších. Po roku 1989 sa veno-

val najmä cirkevným dejinám, v tom období 
absolvoval aj študijný pobyt vo vatikánskych 
knižniciach v Ríme.

Jeho vedecká práca bola ocenená mnohými 
vyznamenaniami - medzi najvýznamnejšie patrí 
Rad Ľudovíta Štúra II. triedy, Cena Samue- 
la Zocha a Cena Jozefa Ľudovíta Holubyho. 

Ján M. Dubovský žil so svojou rodinou 
v Šenkviciach. Zomrel 1. apríla 2005 v Modre.

24. novembra tohto roka sa uskutoční 
v Pezinskom kultúrnom centre vedecký 
seminár pod názvom Všestranný archi-
vár J. M. Dubovský, venovaný jeho životu 
a dielu a zorganizovaný pri príležitosti jeho 
nedožitých deväťdesiatych narodenín. 

Tibor Pettko Sandtner – Život za koňa 
Keď sme v minulom čísle Pezinčana uverejnili článok o Ondrejovi Šteberlovi, pezinskom  
rodákovi a tvorcovi slávnej gastronomickej pochúťky Gyula klobásy, spomenuli sme,  
že ešte jeden pezinský rodák má v Maďarsku, konkrétne vo svetoznámom žrebčíne  
v meste Bábolna, sochu. Je ním Tibor Pettko Sandtner, svetoznámy chovateľ a šľachtiteľ koní, 
úspešný jazdec a autor odborných publikácii o jazdectve. 

Rodisko – Pezinok 
Tibor Pettko Sandtner (maď. Szandtner), 

s titulom von Felső Driethoma, husársky dôstoj-
ník - generálmajor a rytier Johanitského rádu, 
ale najmä svetovo uznávaný hipológ, sa naro-
dil v Pezinku 20. júna 1886. Jeho matkou 
bola Irene Pettková, príslušníčka šľachtického 
rodu pochádzajúceho z dnešnej Hornej Drie-
tomy, obce v trenčianskej župe. Tiborov otec, 
August Michael Sandtner, bol členom význam-
nej a bohatej pezinskej rodiny. Sandtnerovci 
boli údajne potomkami nemeckej evanjelic-
kej šľachtickej rodiny, ktorá prišla na územie 
dnešného Slovenska už v 16. storočí. Tibo-
rov otec bol majiteľom statku, chovateľom 
dobytka a mäsiarom. Ich majer sa nachádzal 
v dolnej časti medzi Šancovou a Mýtnou ulicou, 
na mieste bývalej pálenice. 

Po štúdiu na nemeckej evanjelickej škole 
v Bratislave študoval Tibor Pettko Sandtner 
na školách v Rakúsku, Maďarsku a Rumun-
sku. Navštevoval aj slávnu poľnohospodársku 
akadémiu Georgikon v Keszhely. Popri tom 
absolvoval aj vojenské dôstojnícke vzdelanie, 
v čase prvej svetovej vojny bol dôstojníkom 
c.k. Rakúsko-uhorskej armády. Po absolvovaní 
Vysokej školy veterinárnej v Budapešti začal 
pracovať prevažne vo vojenských žrebčínoch. 
Po vojne pôsobil dva roky v takomto zariadení 
aj v Nitre. V roku 1916 sa oženil. Jeho manželkou 
bola bratislavská rodáčka Margaréta Sóosová. 

Neľahká životná púť 
Prvé profesionálne pôsobisko Tibora 

Pettko Sandtnera bolo v žrebčíne v Kisbéri. 
Do Bábolne prišiel po prvýkrát v roku 1920 
a pôsobil tu približne do roku 1927, kedy bol 
prevelený do Pusztaszentkirály, aby tam zriadil 

žrebčín. V tomto období sa stal aj pravidelným 
účastníkom jazdeckých pretekov štvorzápra-
hov. V období rokov 1928 - 1932 vyhral viac 
ako tridsať medzinárodných pretekov. 

Výnimočného uznania sa mu dostalo v roku 
1930, keď sa v Ríme zúčastnil svadby talian-
skeho následníka trónu, princa Umberta II., 
pre ktorého vyberal dar od maďarskej vlády. 
Bol ním štvorzáprah koní z Bábolne.

V roku 1932, už v hodnosti plukovníka, 
prevzal velenie žrebčína v  Bábolne. Ako 
hlboko veriaci človek zorganizoval zbierku 
na financovanie výstavby miestneho kostola, 
ktorý mal slúžiť všetkým protestantským 
cirkvám.  V  Bábolne dal postaviť aj nový, 
reprezentačný areál žrebčína, stajní, kancelá-
rií a ubytovní pre zamestnancov. Po prechode 
frontu, na jar v  roku 1945, bol stav koní 
v maďarských žrebčínoch značne zdecimovaný 
a ich objekty zničené. Tesne predtým sa Pettko 
Sandtnerovi, vtedy už v hodnosti generála, 
podarilo zachrániť a  previezť do Nemecka 
niekoľko stoviek koní, ktoré ustajnil v Bavor-
sku. Kone, ktoré zachránil, sa do Maďarska 
vrátili až v roku 1947. On sa však už, z politic-
kých dôvodov, do Maďarska vrátiť nemohol, 
preto zostal v Nemecku a odtiaľ, v roku 1946, 
odišiel do Švédska. Vo Švédsku žil až do roku 
1949, kedy dostal ponuku od vtedajšieho 
egyptského kráľa, aby založil chovnú stanicu 
v El Zahraa, neďaleko Káhiry. Tu mal vytvo-
rené ideálne podmienky na šľachtenie arabských 
koní a čoskoro bol tento žrebčín známy medzi 
chovateľmi a milovníkmi koní po celom svete. 

Do Nemecka sa  s podlomeným zdra-
vím vrátil v roku 1959 a na pozvanie knieža-
cej rodiny Wittelsbachovcov sa usadil na ich 
panstve v Leutstettene, kde mal blízko k svojim 
milovaným koňom. Tibor Pettko Sandtner 
zomrel po ťažkej chorobe 6. januára 1961. 

Výnimočný šľachtiteľ 
a jazdec 

Tibor Pettko Sandtner mal neopakovateľný 
inštinkt pre optimálne šľachtenie koní. Bol 
presným a prísnym pozorovateľom, ktorý vedel 
objektívne posúdiť všetky kladné i záporné 
vlastnosti týchto zvierat. Veľké chovateľské 
úspechy dosiahol vďaka tomu, že vedel vytvoriť 
mimoriadne podmienky najmä pre šľachte-
nie, chov a rozširovanie arabského plnokrv-
níka a plemena Šagya arab. Práve on sa veľkou 
mierou zaslúžil o prinavrátenie maďarského 
chovu koní medzi svetovú elitu.

Významná bola aj jeho publikačná činnosť, 
jeho kniha A  magyar kocsizás, o  histórii 
maďarského kočiarového záprahu a jazdectve 
všeobecne, je dodnes bibliou všetkých jazdcov 
a vodičov záprahov. Bol tiež aktívnym a úspeš-
ným účastníkom moderných pretekov konských 
záprahov. Aj v tejto oblasti dosiahol dôležité 
športové výsledky - ako aktívny kočiarový vodič 
sa uplatnil v tomto športe na domácom i medzi-
národnom poli. 

O  význame Tibora Pettko Sandtnera 
a pozornosti, ktorej sa mu aj dnes v Maďar-
sku dostáva, svedčí nielen spomínaná socha 
v Bábolne, ale jeho meno nesie aj tamojšia 
Stredná odborná škola. 

V roku 2018 boli urny Tibora Pettko Sandt-
nera a jeho manželky prenesené z Nemecka 
do Maďarska a  uložené do steny kostola 
v Bábolne. Naplnilo sa tak jeho želanie, ktoré 
výstižne vyjadril vo vete: „Len jedno žiadam 
od nebeského Pána, že keď zomriem, aby 
ma pochovali na pasienkoch v Bábolne, 
aby som aj zdola počul dupot kopýt mojich 
drahých koní.“

Oliver Solga 
Foto: www.wikidata.org

Autor textu je aj autorom publikácie o Tibo-
rovi Pettkovi Sandtnerovi, ktorá by mala 
vyjsť pri príležitosti stého výročia narodenia 
tohto významného pezinského rodáka.  Socha v maďarskom meste Bábolna

Tibor Pettko Sandtner  
(20. 6. 1886 – 6. 1. 1961) 

Oliver Solga
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Náučná trasa  
Pustá Ves – Klenová
Malé Karpaty sú mimoriadne pestré pohorie.  
Netýka sa ich to len počas teplých jesenných farieb, 
ale po celý rok. Ako vyzerá ich geologická pestrosť, 
môžete obdivovať na každom kroku. 

Ak vás už omrzelo okolie Pezinka, 
skúste turistiku v okolí Klenovej. Štart 
je pri cintoríne v Pustej Vsi, ktorá 
sa nachádza v okrese Piešťany. Nový 
turisticko-náučný chodník Pustá Ves 
- Klenová má dĺžku 13,5 km a zvlád-
nete ju aj s deťmi zvyknutými na dlhšie 
vychádzky. Trasa vedie krajinou, 
ktorá je bohatá na jedinečné výhľady 
a zaujímavé miesta tak, aby vám 
odhalila diverzitu krás živej i neživej 
prírody. Lesy okolo Klenovej sú plné 
zveri a vysokých stromov. Z pohľadu 
geodiverzity je táto oblasť plná kraso-
vých javov a má členitý reliéf s boha-
tou tektonickou históriou.

Geodiverzita predstavuje rozma-
nitosť geologických materiálov, 
foriem a procesov. Geologické mate-
riály predstavujú minerály, horniny, 
skameneliny, pôdy a voda. Na mate-
riály pôsobia geologické procesy 
ako zvetrávanie, denudácia, tekto-
nika alebo pedogenéza. Geologické 
formy priamo súvisia s materiálom, 
procesmi a časom ich pôsobenia. 
Patria sem napríklad vrásy, zlomy, 
závrty, jaskyne alebo skalné mestá. 
Geodiverzita však ostáva neprávom 
skrytá v tieni biodiverzity.

V prvej časti chodníka si užívajte 
pohľady do krajiny, neponáhľajte 
sa a objavujte. Neskôr na vás čakajú 
malé tabuľky s QR kódmi, ktoré vám 
odhalia najzaujímavejšie prírodné javy 
tejto oblasti. Zámerne sme sa vyhli 
rozmerným tabuliam, bilbordov máme 
všetci dosť v mestách. Texty sa vám 
objavia po naskenovaní čítačkou kódov 
vo vašom inteligentnom telefóne. 

Zastávky turisticko-náučného 
chodníka vás prevedú zväčša krasovým 
územím. Na trase uvidíte aj množstvo 
krasových foriem, napríklad veľké 
množstvo škrapov, ktoré dokonca 
kopírujú zlomové línie. Na Drie-
ňovom vrchu krásne vidno spojenie 
geo- a biodiverzity. Orientácia svahu, 
horniny a pôdy vytvorili ideálne miesto 
pre rast špecifických druhov rastlín. 
Relikty teplomilných dubových ried-
kolesov pripomínajú mediteránnu 
oblasť. Voda, vietor a čas tvoria zaují-
mavé a príťažlivé formy skalných útva-
rov. Selektívne zvetrávanie vápencov, 
dolomitov a zlepencov na konci Dlhej 
doliny vytvorilo napríklad tvar, ktorý 
pripomína hríb. Ide o ďalší z príkladov 
geomorfologickej geodiverzity. 

Text a foto: Tomáš Fuksi

Skalný hríb 
QR kódy na tabuľkách informujú o zaujímavostiach náučného chodníka 

Pestrá jeseň pod Klenovou TIP 
NA VÝLET

Veronika Kapcová Balážiová 
vydáva tretiu knihu 
Cestovateľka, spisovateľka, milovníčka Latinskej Ameriky. 
Pezinčanka Veronika Kapcová Balážiová precestovala 
na vlastnú päsť s minimálnymi nákladmi vyše 80 krajín. 
O svojich dobrodružných cestách píše knihy, bloguje, delí 
sa o zážitky, ale i praktické rady, triky a tipy na cesty. 
Úsmevné pocitopisy majú svoje tretie pokračovanie. 

Na svojom spisovateľskom konte máte tri 
cestovateľské knihy pod titulom Úsmevné 
pocitopisy. Prvá je o Kube, Nepále, Guatemale, 
Mexiku, Indonézii. Druhá patrila Ekvádoru. 
O čom bude tretia, ktorá vyjde v najbližších 
dňoch? 

Tretia kniha bude o  mojej ceste po Južnej 
Amerike, na ktorú som sa vybrala sama s ruksakom 
na chrbte, po úraze s potrhanými šľachami na nohe 
a  s  tromboembóliou. Čo sa týka krajín, bude 
tam teda Kolumbia, Peru, Bolívia, Čile, Argen-
tína a Brazília a špeciálne miesto v knihe má moja 
srdcovka, Patagónia. Vynechala som môj milovaný 
Ekvádor, ktorému patrila druhá kniha. 

Na čo sa môžu čitatelia tešiť? 
Určite na dobrú náladu. Cieľom je rozo-

smiať Slovákov, čo sa prvým dvom knihám podľa 
správ z celého Slovenska naozaj podarilo. Takže 
sa veľmi teším, že splnila svoj účel a pokračujem 
v tomto duchu. Na začiatku kapitoly vždy trochu 
opíšem krajinu a potom sa vrátim k svojej cestov-
nej línii, ako som išla od Kolumbie cez Patagó-
niu až na „koniec sveta“. Na záver som ešte pridala 
kapitolu pod názvom Lesk a bieda sprevádzania, 
pretože som neskôr pracovala ako sprievodkyňa 
v Južnej Amerike a okrem naozaj veselých častí 
tohto zamestnania boli aj niektoré náročnejšie, ktoré 
opisujem samozrejme úsmevne. 

V čom sú tretie Úsmevné pocitopisy iné?
Kniha je o 88 strán väčšia ako prvá a bude 

v nej vyše 500 farebných reportážnych fotogra-
fií. Poňať šesť krajín v jednej knihe bolo naozaj 
náročné. Navyše som si lámala hlavu nad tým, 
ako spracovať historické udalosti, ktoré vôbec nie 
sú úsmevné - genocída indiánov alebo diktatúra 
v Čile či Argentíne. Povkladala som preto do knihy 
časti, ktoré sú odlíšené inou farbou, a nazvala som 
ich kvapkami - kvapky z histórie, kvapky mafián-
ske, kávové, finančné, romantické, kvapky z konca 
sveta a kvapky pravdy. Keď sa čitateľ dostane 
k podfarbenej časti, bude vedieť, že to nebude 
úplne sranda. 

Nie každý cestovateľ je aj spisovateľ. Čo vás 
viedlo k písaniu? 

Vždy som rada písala a keď som sa v roku 2006 prvý-
krát vybrala sama do Juhovýchodnej Ázie s ruksakom, 
bez cestovky, bez wifi na cestách, len s tlačidlovým mobi-
lom, tak som sľúbila, že sa budem domov hlásiť každý 
deň. Písala som e-maily o zábavných situáciách, ktoré 
ma postretli, pretože v kópii bola mama, aby sa o mňa 
nebála. Postupne v tých e-mailoch pribúdali ďalší a ďalší 
ľudia, ktorí sa dozvedeli, že cestujem. Mala som v podstate 
takých sledovateľov, ako je to dnes na sociálnych sieťach, 
a tí ma povzbudzovali ďalej v písaní. Ale napísať knihu 
je náročnejšie než písať e-maily. Je to väčšia zodpovednosť. 
Ešte náročnejšie je knihu vydať a dostať ju medzi čitateľov. 

Pri vydaní prvých dvoch kníh ste využili tzv. 
crowdfunding, kolektívnu finančnú podporu zalo-
ženú na báze odmeny. Ako je to s financovaním 
a vydaním tretej knihy?

Podobne ako pri prvých dvoch knihách som 
sa snažila osloviť ľudí, ktorí ma úprimne podporujú 
a tešia sa z každého článku, ktorý napíšem. Cez platformu 
donio.sk som spustila kampaň, ktorá beží do 4. novem-
bra. Ľudia, ktorých osloví môj projekt, môžu prispieť 
a podporiť tak vydanie knihy. Zároveň si môžu vybrať 
odmenu - knihu, obal na knihu, cestovateľskú pred-
nášku, ktorú si môžu firmy, školy alebo knižnice objed-
nať. Na výber je aj odmena „Pre knižku na kávičku“, 
na ktorú pozývam ja a podporovatelia ma môžu vyspo-
vedať. Ďalšou časťou financovania sú podnikatelia, 
ktorým som za finančnú podporu ponúkla priestor 
na reklamu v knihe. Okrem toho ma podporila Malo-
karpatská komunitná nadácia REVIA a mesto Pezinok. 
Všetkým veľmi pekne ďakujem.

Kde vás môžu Pezinčania najbližšie vidieť? 
Stretnúť sa s vami, porozprávať sa o cestovaní alebo 
o knižkách?

Piateho decembra budeme v Radnici krstiť moju tretiu 
knihu Úsmevné pocitopisy - Sólo v Južnej Amerike. Krst 
bude spojený aj s prednáškou o celej Južnej Amerike. 

Nina Bednáriková 
Foto: archív Veroniky Kapcovej 
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Novej výstave budú vládnuť majitelia 
Pezinského a Svätojurského panstva  
Mestské múzeum v Pezinku pripravuje výstavu, ktorá predstaví záložných majiteľov Pezinského a Svätojurského 
panstva v rokoch 1543 – 1616, minulosť ich rodov, ich osudy aj vzťah k panstvu. Zároveň ponúkne pohľad na podobu 
Pezinka v tomto období, priblíženie inventárov Pezinského a Svätojurského hradu či možnosť zoznámiť sa s dobovou 
módou uhorskej aristokracie. Nová výstava bude verejnosti prístupná po 13. decembri 2023. 

Bitka pri Moháči z 29. augusta 1526, v ktorej 
si zmerali sily uhorská armáda s vojskom osman-
ského sultána Sülejmana I., predstavuje v našej 
histórii významný medzník. Počas bitky zahy-
nul panovník Ľudovít II. Jagelovský a spolu 
s ním aj viacero predstaviteľov vysokej svet-
skej a cirkevnej šľachty. Novým kráľom sa mal 
stať Ferdinand Habsburský, ktorý mal nastúpiť 
na uhorsko-český trón na základe dynastic-
kých dohôd medzi Jagelovcami a Habsburgov-
cami. Neprijali ho však všetci uhorskí šľachtici, 
z ktorých časť si zvolila za panovníka Jána Zápoľ-
ského. Uhorsko sa tak ocitlo v takmer dvadsať 
rokov trvajúcej občianskej vojne, do ktorej 
zasiahli viaceré vpády osmanských vojsk.

Rok 1529 priniesol ďalší šok, keď sultán 
Sülejman pritiahol so svojou armádou až pod 
Viedeň, sídlo Ferdinanda Habsburského, a začal 
ju obliehať. Hoci toto ťaženie nebolo úspešné, 
už v roku 1541 Osmani obsadili uhorské hlavné 
mesto Budín a na dvesto rokov sa krajina rozde-
lila na tri časti. Západné Uhorsko aj s územím 
Slovenska zostalo v rukách Habsburgovcov, 
centrálna časť krajiny sa dostala pod správu 
Osmanskej ríše a územie Sedmohradského knie-
žatstva do vazalského pomeru voči nej. 

V roku 1543 Osmani dobyli aj Ostrihom 
a severná hranica osmanskej vlády sa na istý čas 
ustálila na rieke Dunaj, iba niečo vyše 100 km 
od nového hlavného mesta Uhorska, Bratislavy. 
Osmanské oddiely už predtým prenikli na druhý 
breh Dunaja a plienili na dolnom a strednom 
Považí. Ferdinand Habsburský preto na územie 
západného Slovenska povolal aj španielskych 
vojakov. Tí sa však namiesto odrážania osman-
ských vpádov neraz dopúšťali lúpenia a ďalších 
prečinov voči miestnemu obyvateľstvu. 

Rod grófov 
zo Svätého Jura  
a Pezinka bez nástupcu  

V  tomto neľahkom období v  roku 1543 
vymrel po meči rod grófov zo Svätého Jura 
a Pezinka a  jeho majetky prepadli Uhorskej 
komore. Medzi posledných mužských predsta-
viteľov rodu svätojurských a pezinských grófov 
patrili František I. (1483 - † pred 25.2.1534) 
a Wolfgang (1487 - 1535). František mal deväť 
detí, z toho piatich synov, no všetci v mladom 
veku zomreli, a tak zostal jediným mužským 
členom rodu Wolfgangov syn Krištof II. V roku 
1542 sa oženil s dvornou dámou kráľovnej Anny 
Jagelovskej, sedemnásťročnou Alžbetou, dcérou 
Mikuláša I. (staršieho) zo Salmu a Neuburgu 
a Alžbety z Rogendorfu. Ako veno dostala 
od Krištofa hrad a mestečko Pezinok s celým prís-
lušenstvom, rentou a platom. Po sobáši sa Kriš-
tof zaviazal vyplatiť jej svadobný dar vo výške 
12 500 zlatých. Svadba sa konala vo Viedni dňa 
22. októbra. Krištof nasledujúci rok 18. marca 
1543 z neznámych príčin zomrel bez toho, aby 
splodil vytúženého mužského potomka. 

Krištofa prežili jeho tri sesternice - Žofia 
(† po r. 1568), Gertrúda († 1598) a Margita 
(† po r. 1563), ktoré si zobrali za manželov šľach-
ticov z rakúskych rodov (zo Zelkingu, Prös-
sing zo Steinu, z Puchheimu). Rovnako prežili 
Krištofa aj jeho dve tety - Kristína († po 1557) 
a Barbora (*1488 - † 1578). Ženským prísluš-
níčkam rodu a ich manželom zostali iba menšie 
majetky. Okrem hradného panstva Kopčany, 
ktoré ako jediné celistvé panstvo získal Wolf-
gang z Puchheimu, manžel grófky Margity 
slúžiacej na dvore kráľovnej Anny Jagelovskej, 
to boli menšie majetky v rámci panstiev ako 
kúrie, vinohrady a iné. Grófky odišli za svojimi 
manželmi na ich panstvá nachádzajúce sa zväčša 
na území dnešného Rakúska.

Zálohovanie  
a noví majitelia 

V dôsledku vymretia mnohých rodov alebo 
konfiškáciami majetkov svojich odporcov 
sa Habsburgovcom vrátila značná časť pôdy, 
ktorou mohli disponovať nielen na donačné 
účely. Ferdinand ju často udeľoval iba do dočas-
ného užívania formou zálohu (tzv. inskripcie). 
Záložné panstvá zostávali aj naďalej vo vlastníc-

tve kráľa, ktorý ich dal za určitú sumu a na určitú 
dobu do užívania šľachticom a po uplynutí tohto 
času pripadli naspäť kráľovi. V 16. a začiatkom 
17. storočia sa na Pezinskom a Svätojurskom 
panstve vystriedalo niekoľko záložných majite-
ľov, respektíve rodov: Šerédiovci (1544 - 1559), 
bratislavský župan Eck zo Salmu a Neuburgu 
(1566 - 1575), krupinský kapitán Ján Kružič/
Krušič (1575 - 1580), palatín Štefan Iléšházi 
a Katarína Pálfiová. Všetci sa prepracovali medzi 
významných šľachticov, ktorí nielen zastávali 
dôležité posty v krajinskej správe, ale vo veľkej 
miere ovplyvňovali dejiny Uhorska v druhej 
polovici 16. a na začiatku 17. storočia. Spájalo 
ich aj to, že ich život bol spätý s bojmi proti 
Osmanskej ríši a pri tejto príležitosti získali 
zásluhy a nadobudli majetky a hodnosti.

Rod Šerédiovcov 
Prvým záložným majiteľom Pezinského 

a Svätojurského panstva sa stal Gašpar Šerédi, 
muž, ktorý pochádzal z nižšej uhorskej šľachty, 
no ako úspešný vojenský veliteľ kráľa Ferdi-
nanda I. Habsburského pozdvihol svoj rod medzi 
popredné uhorské šľachtické rodiny. Gašpar 
bol obávaným vojenským veliteľom, ktorý 

na zverenom území vládol tvrdou rukou, o čom 
sa na vlastnej koži presvedčili aj Pezinčania. Ako 
majiteľ panstiev chcel naplno využiť ich ekono-
mické možnosti, čo viedlo k mnohým sťažnos-
tiam poddaných zo Svätojurského a Pezinského 
panstva kvôli nerešpektovaniu dohodnutých 
povinností či násilnostiam, ktorých sa nový 
záložný majiteľ a jeho služobníci dopúšťali. 

Hospodárskou správou Pezinského panstva 
poveril Gašpar svojho synovca Františka. Ten 
sa k poddaným správal prinajmenšom rovnako 
tvrdo ako jeho strýko. V pezinskom urbári 
z roku 1548 sa zachovalo množstvo sťažností 
na tohto búrliváka. Podľa výpovede Pezinča-
nov napríklad znásilnil tri vydaté Pezinčanky. 
Plnenie pracovných povinností si zas vynucoval 
pod hrozbou fyzických trestov. Keďže Gašpar 
Šerédi († 1550) nezanechal mužských potom-
kov, majetky, ktoré držal v zálohu, mali pripad-
núť späť Uhorskej komore, no príbuzní si ich 
vlastníctvo obhájili a vzájomne si ich pode-
lili. Pezinské a Svätojurské panstvo získal jeho 
najstarší brat Juraj († 1557). Aj on sa zúčastnil 
mnohých vojenských ťažení, už v roku 1529 
bojoval proti Osmanom počas obliehania 
Viedne. Bol šarišským županom (1546) a v roku 
1552 získal funkciu košického kapitána. 

Posledným zo Šerédiovcov, ktorí vlastnili 
Svätojurské a Pezinské panstvo, bol Gašparov 
a Jurajov synovec Gašpar II. Napriek výmene 
záložných pánov sa situácia poddaných nezlep-
šovala. Napokon sa sťažnosťami museli zaobe-
rať aj vyššie miesta, na čom nesporne trvala 
cirkev, ktorú Šerédiovci prakticky pripravili 
o príjmy zo spomenutých panstiev. Spor ukon-
čil kráľ Ferdinand až v roku 1559, keď odobral 
Gašparovi II. Šerédimu Svätojurské a Pezinské 
panstvo. Poddaných, ktorých Šerédiovci obvi-
nili z neposlušnosti a vzdorovitosti (pre odmie-
tanie prác na panskom), panovník napome-
nul s tým, že sa nesmú dovolávať starých práv. 
Povolil im však slobodu sťahovania. Súčasne 
písomne stanovil všetky povinnosti poddaných. 

Helena Gahérová 
Foto: D. Baroková, F. Gahér,  

www.facebook.com/moniqa.arsantiqua

- HISTÓRIA -

Detail portrétu Jána Kružiča

Detail náhrobnej tumby Gašpara  
Šerédiho vo svätojurskom kostole

Erb Jána Kružiča  druhotne osadený na fasáde  
vežovej prístavby pezinského zámku

Iléšháziovský a pálfiovský erb nad ranobarokovým 
portálom na pezinskom zámku
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- INZERCIA -

Značková 
autopožičovňa 
v mobile? GO!

Jednoducho, rýchlo, v každom kraji! 

vyberte
model

vyzdvihnite 
u nás

stiahnite 
si appku

KARIREAL SLOVAKIA, a.s.
Nová 17, 902 03 Pezinok
www.karireal.sk

Značková 
autopožičovňa 
v mobile? GO!

Jednoducho, rýchlo, v každom kraji! 

vyberte
model

vyzdvihnite 
u nás

stiahnite 
si appku

KARIREAL SLOVAKIA, a.s.
Nová 17, 902 03 Pezinok
www.karireal.sk

Ponúkam masáže na uvoľnenie pohybovej sústavy. 
Doprajte si oddych v pokoji vášho domova. 

Citlivo vnímam potreby klienta, zameriavam  
sa na klasické, relaxačné celotelové aj čiastkové 
masáže, poúrazové aj pooperačné stavy a tiež 
terapiu Access Bars. 

Empatický, individuálny, profesionálny prístup

Kontakt: 0902 627 871

Kontakt: 
+421 948 557 398
predaj@atops.sk
www.malehliny.sk

HYPOTÉKY
POISTENIE
FINANCIE

NOVÉ SÍDLO

Radničné nám.45/3 - Pezinok 

NOVÉ SÍDLO

Radničné nám.45/3 - Pezinok 

127 x 78 mm

83 x 56 mm

PRÁVNE PORADENSTVO 
ADVOKÁT 

www.akspila.sk 
0944 237 985

V priebehu školského roku okrem prázdnin 
doučujem matematiku, chémiu a fyziku ZŠ 

12 €/1 vyučovacia hodina
0903 032 100

PRIJMEME SENIOR ÚČTOVNÍČKU 
na trvalý pracovný pomer na pracovisko  
v Rači – Púchovská 8 (vedľa Kauflandu)  

s 5-ročnou praxou na komplexné účtovanie 
obchodných spoločností v programe Pohoda  

s nástupom od 10 – 11/23 alebo dohodou.  
Bližšie informácie: asv@asv.sk 

Predám tohtoročné lúpané 
VLAŠSKÉ ORECHY.  

Cena: 7,90 €/kg + 5 € dovoz 
priamo k Vám domov na adresu. 

Orechy si môžete pozrieť  
a ochutnať pred prevzatím. 

0940539565.

NOVOSTAVBA Bolešky – Vinosady

V ponuke posledný voľný 2i byt v štandarde  
s rozlohou 47,3 m2, s vlastnou záhradkou 39 m2  

a dvoma parkovacími miestami priamo pod oknom. 
Ide o novostavbu v novo vybudovanej lokalite na Tramínovej ulici 31.  

Byt je právoplatne skolaudovaný v 6/2023, možnosť okamžitého nasťahovania. 
Všetky siete v lokalite sú novo vybudované – kanalizácia, vodovod aj rozvody 

NN. Viac detailov a podkladov na vyžiadanie, osobná obhliadka možná. 

Detailné informácie o projekte na 

www.bolesky.sk



PEZINČAN pezinok.sk
facebook.com/mestopk

instagram.com/mestopk
14.
strana

- SPEKTRUM  / SPOLOČENSKÁ KRONIKA -

S úctou spomíname

Mestský úrad v Pezinku, Rímskokatolícka cirkev a Evanjelická cirkev augsburského vyznania  
pozývajú na pietny akt Pamiatka zosnulých, ktorý sa uskutoční 

v stredu 1. novembra o 14.00 h na cintoríne v Grinave a na Cajle, o 15.00 h na mestskom cintoríne.

Motocyklová legenda  
František Srna patril  
k neporaziteľným
V októbri uplynulo 50 rokov  
od tragického úmrtia zaslúžilého  
majstra športu Františka Srnu.

V utorok 3. októbra  
nás navždy opustila 

Bibiana Pilná,  
dlhoročná zamestnankyňa  

mesta pôsobiaca na  
Mestskom úrade v Pezinku. 

Česť jej pamiatke!

 Na hrobe kytica, kahanček svieti, 
spomienka na Teba od manželky 
a Tvojich detí. Osud Ti  
nedoprial s nami dlhšie byť, 
no v našich srdciach budeš stále žiť.  
Dňa 26. 10. 2023 si pripomíname  
15. výročie úmrtia manžela a otca 
Štefana Adlera.  
S láskou a úctou spomína  
manželka Eva, syn Štefan  
a dcéra Eva s rodinou.

 Všade okolo chýba aj po roku  
Tvoj hlas. Mala si rada život, 
my Teba a Ty nás. Skromná 
a láskavá si bola vo svojom živote 
a veľká vo svojej láske a dobrote.  
Kto ju poznal, spomenie si,  
kto ju mal rád, nezabudne. Žiješ 
v srdciach tých, ktorí Ťa milovali. 

 Dňa 1. 11. 2023 si pripomenieme 
1. výročie úmrtia našej drahej 
zosnulej Anny Sandtnerovej 
z Grinavy. S láskou na ňu  
spomína smútiaca rodina.

 Dňa 9. 11. 2023 uplynú dva roky, 
čo nás navždy opustila naša drahá 
Anna Wittgrúberová,  
rod. Zacharová.  
S láskou a vďakou spomínajú  
manžel Štefan a dcéry s rodinami. 
Ďakujeme všetkým, ktorí jej spolu 
s nami venujú tichú spomienku.

 Dňa 15. 10. 2023 uplynuli 2 roky, 
čo nás navždy opustil vo veku 
nedožitých 90 rokov náš milovaný 
manžel, otec, dedko a pradedko 
Bohumil Šimonovič. S láskou 
v srdci spomínajú manželka 
Genovéva, syn Bohuš, dcéry Mária 
a Genovéva s rodinami, vnučky, 
pravnúčatá a najbližšia rodina.  
Kto ste ho poznali, venujte mu, 
prosím, tichú spomienku.

 Dňa 10. 11. 2023 si pripomenieme 
1. výročie úmrtia našej drahej 
manželky, mamičky a babičky 
Dariny Hanákovej.  
S láskou spomínajú manžel,  
syn a dcéra s rodinami.

 Dňa 16. 11. 2023 uplynie 1 rok,  
čo nás navždy opustila náša  
milovaná mama, babka,  
krstná mama, sestra a teta  
Darina Macháčová.  
S láskou a úctou si spomínajú  
dcéra Marcela, syn Radovan 
a Branislav s rodinami.

 Odišiel si cestou, ktorou ide  
každý sám, len brána spomienok 
ostala dokorán. Ten, kto Ťa poznal, 
si spomenie, a ten, čo Ťa mal rád, 
nikdy nezabudne.

 Dňa 25. 10. 2023 sme si pripomenuli 
7. výročie úmrtia nášho drahého 
otca, dedka a brata Dušana Slimáka.  
S láskou a úctou spomína rodina. 
Ďakujeme všetkým, ktorí mu spolu 
s nami venujú tichú spomienku.

 Odišiel si od nás ako tichý sen, 
nepovedal si zbohom, už neprídem. 
Keby sa tak dal vrátiť čas, 
otvoriť Ti oči a počuť Tvoj hlas. 
Už len kytičku Ti môžeme dať 
a v modlitbách tíško spomínať. 
Dňa 27. 10. 2023 uplynie 17 rokov 
od smrti nášho milovaného syna, 
brata a vnuka Jarka Hrebíčka. 
S láskou spomína mama, sestra, 
babka a dedko.

 Odišiel si tíško a v našich  
srdciach ostáva spomienka len. 
Ty snívaš večný sen, no ver,  
že nikdy nezabudneme na dni 
s Tebou, ani na ten smutný deň. 
Dňa 24. 10. 2023 uplynulo 10 rokov 
od úmrtia nášho milovaného 
Jána Bučka. S láskou spomínajú 
manželka, deti, vnúčatá a ostatná 
rodina. Vy, ktorí ste ho poznali, 
venujte mu tichú spomienku.

 Dňa 26. 10. 2023 uplynulo 7 rokov 
od úmrtia mojej drahej mamičky 
Jožky Mihalovičovej. S láskou 
spomínajú dcéra Alena, nevesta 
Ľudmila, vnuk Jaroslav a vnučka 
Michaela i pravnuk Jarinko.  
Kto ste ju poznali, venujte jej  
tichú spomienku.

 Dňa 21. 10. 2023 sme si  
pripomenuli druhé výročie,  
čo nás navždy opustil manžel, otec 
a dedko Ing. Jaroslav Hletko.  
Smútiaca rodina.

 Sú slová, ktoré nikdy nepovieme, 
sú chvíle, na ktoré s láskou 
spomíname a sú ľudia, na ktorých 
nikdy nezabudneme. Dňa 6. 11. 
2023 uplynú 2 roky, čo nás navždy 
opustil náš drahý manžel, otec, 
dedko, pradedko Jozef Hotový.  
Kto ste ho poznali, venujte mu  
tichú spomienku.

 Aj keď čas beží ako voda, zabudnúť 
na Teba, Anitka, sa nedá. Odišla 
si od nás ako lístie v jeseni, čo opadlo 
zo stromu k chladnej zemi. Deň 
po dni sa míňa, rok s rokom si podal 
ruku zas, spomienka na Teba 
ostáva stále hlboko v nás. Dňa 
15. novembra 2023 si pripomenieme 
nedožité 53. narodeniny našej 
milovanej Anitky Klamovej, rod. 
Bučekovej. Čas plynie, ale smútok 
zostáva. Kto ste ju poznali, venujte 
jej, prosím, tichú spomienku spolu 
s nami. Smútiaca rodina.

 Milovali sme Ťa. Ty si miloval nás, 
tú lásku v našich srdciach,  
nezničí ani čas. Zbohom nestihol 
si povedať, len žiaľ v srdciach nás 
všetkých zanechať. Že čas žiaľ zahojí, 
je len veľký klam, čím ďalej ubieha, 
tým viac chýbaš nám.  
Spi sladko, dráhy náš, snívaj svoj 
večný sen, v spomienkach sme  
pri Tebe každučký deň.

 Dňa 26. 10. 2023 uplynulo  
7 rokov od úmrtia nášho  
milovaného otca, dedka a pradedka 
Rudolfa Mihaloviča.  
S láskou spomínajú dcéra Anna  
a syn Rudolf s rodinami. 

 Nie si tam, kde si bol, ale si všade 
tam, kde sme my. Dňa 5. októbra 
uplynul rok, čo nás opustil náš drahý 
Igor Lindtner. S láskou spomína 
celá rodina.

 Existujú ľudia, ktorí nám budú 
chýbať večne.  

 Sú to tí, ktorí sa dotkli nielen  
nášho srdca, ale aj našej duše.

 Dňa 8. 11. 2023 uplynie 6 rokov, 
čo nás navždy opustil náš  
milovaný syn, brat a krstný otec  
Ing. Jozef Juráš.  
S láskou a úctou si spomínajú rodičia, 
brat Juraj s manželkou Marcelou, 
krstné deti Zuzka a Miško.  

 Dňa 25. 10. 2023 sme si pripomenuli 
19 rokov od úmrtia nášho drahého 
Miroslava Ružičku. S láskou, 
vďakou a úctou spomínajú 
manželka, syn s rodinou, vnučka 
s rodinou. Ďakujeme všetkým, ktorí 
mu venujú spomienku.

 Dňa 22. 10. 2023 uplynuli tri roky, 
čo nás navždy opustila naša  
mamička Štefánia Moravčíková. 
Kto ste ju poznali, venujte jej  
s nami tichú spomienku.  

 „Hoci si odišla a niet Ťa už medzi 
nami, v našich srdciach zostávaš stále 
s nami.“ Smútiace deti s rodinami.

 „More lásky si so sebou vzala, hory 
bolesti zanechala, prázdno je tam, 
kde znel Tvoj hlas, spomienka 
na Teba zostáva hlboko v nás.“ 

 Dňa 10. 10. 2023 uplynuli dva 
roky, kedy nás navždy opustila 
naša milovaná manželka, maminka, 
krstná mama, babka, prababka 
Viera Kavjaková. S úctou a láskou 
spomína manžel a dcéry s rodinami. 

 Dňa 15. 10. 2023 sme si pripomenuli 
3. výročie, čo nás navždy opustil 
náš milovaný MVDr. Peter Weiss. 
S úctou, láskou a smútkom v srdci 
spomína smútiaca rodina a priatelia. 
Kto ste ho poznali, venujte mu, 
prosím, tichú spomienku.

 Dňa 21. 10. 2023 uplynulo 5 rokov, 
čo nás opustila naša milovaná  
Vlasta Cíferská.  
S láskou spomína celá rodina. 

Cestný motocyklový pretekár za Autoklub 
Bratislava (1949 - 52), motocyklový odbor Dukly 
Praha (1953 - 55), Zväzarm Bratislava (1955 - 73) 
a od roku 1957 reprezentant Československa 
v rýchlostnom motorizme bol najlepším sloven-
ským pretekárom svojej generácie.

V motocyklovom športe dosiahol mnoho 
medzinárodných úspechov. V roku 1958 zvíťazil 
na Medzinárodných pretekoch v Talline 250 ccm, 
roku 1959 na Veľkej cene ČSR v Brne a roku 1961 
vyhral Cenu Slovenska v Piešťanoch 250 ccm, roku 

1962 Veľkú cenu Maďarska v Budapešti 350 ccm, 
roku 1966 vybojoval jedno z najcennejších víťaz-
stiev - Veľkú cenu Jadranu v Opatiji pri Rijeke 350 
ccm, a v roku 1965 Cenu Slovenska v Piešťanoch 
250 ccm a 350 ccm.

Titul majstra republiky získal v rokoch 1959, 
1961 a 1971 v triede do 250 ccm a v roku 1972 
v triede 350 ccm. Majstrom športu sa stal v roku 
1964 a zaslúžilým majstrom športu o päť rokov 
neskôr. V roku 1973 bol vyznamenaný in memo-
riam Za vynikajúcu prácu.

František Srna, ktorý bol nielen výborným 
pretekárom, ale aj konštruktérom kvalitných 
a spoľahlivých motocyklov, zahynul na medzi-
národných majstrovstvách ČSSR v rých-
lostných pretekoch v Bratislave. Na mieste 
tragédie v roku 2018 odhalili pamätnú tabuľu. 
Pochovaný je v Pezinku, kde prežil väčšiu časť 
života.

–red–, foto: archív rodiny

František Srna (15. 5. 1932 - 6. 10. 1973)



PEZINČANmesto
PEZINOK
október 2023

15.
strana

- SPEKTRUM / INZERCIA -

Pezinské hudobné 
slávnosti po štvrtýkrát 
V závere kultúrneho leta sa v Grinave, historickej mestskej časti 
Pezinka, v rámci IV. ročníka Pezinských hudobných slávností 
uskutočnil koncert komornej hudby.

 Koncert sa konal v nedeľu 17. septem-
bra o 16. h v Rímsko-katolíckom kostole 
Sv. Žigmunda. Predstavil sa komorný súbor 
Nonet Vocal Bratislava s klavírnym sprievo-
dom Branka Ladiča a Jána Martáka. Úvodná 
skladba, pieseň Aká si mi krásna, bola poctou 
pezinskému rodákovi, hudobnému sklada-
teľovi Eugenovi Suchoňovi. V tomto roku 
si pripomíname dve výročia - 115 rokov 
od narodenia a 30 rokov od smrti tejto 
významnej osobnosti. V historických priesto-
roch kostola zazneli aj známe zborové skladby 
a klavírne melódie z diel Bedřicha Smetanu, 
Pietra Mascagniho, Giuseppe Verdiho, 
Wofganga Amadea Mozarta, Antonia Caldaru.

Organizátori festivalu OZ Art chance, 
operný spevák Peter Sýkora a umelecký riadi-
teľ podujatia Miroslav  Holzmann srdečne 
ďakujú za finančnú podporu mestu Pezinok, 
Rímsko-katolíckej farnosti sv. Žigmunda 
v Grinave a všetkým, ktorí sa podieľali 
na organizácii koncertu. Umožnili tak obohatiť 
ponuku kultúrnych podujatí v meste o klasickú 
hudbu. Organizačný tím zároveň pozýva 
na záverečný adventný koncert IV. ročníka 
Pezinských hudobných slávností, na ktorom 
bude účinkovať mezzosopranistka Veronika 
Huttová s klavírnym sprievodom.

OZ Art chance,  
P. Sýkora, M. Holzmann

Foto: D. Švirik, M. Skovajsa

O výmenu oblečenia  
je čoraz väčší záujem 
V priestoroch Domu kultúry sa 6. a 7. októbra konal už piaty 
celomestský swap – podujatie zamerané na výmenu oblečenia. 
Cieľom je dať odevom druhú šancu, obnoviť šatník udržateľným 
spôsobom a znižovať tak dopyt po novom. 

V Dolnom kostole sa  
predstavia špičkoví umelci

Koncert komornej hudby sa konal v Rímsko-katolíckom kostole Sv. Žigmunda

Celomestský swap sa konal v Pezinku už po piatykrát

Do piateho swapu sa zapojili nielen obyva-
telia Pezinka, ale aj okolitých obcí a vzdiale-
nejších miest. Väčší bol záujem i kvalita oble-
čenia. „V porovnaní s prvým celomestským 
swapom, ktorý sme organizovali 7. apríla 
2022, môžem s hrdosťou povedať, že Pezin-
čania vedia swapovať. Už sa nám nestáva, 
že by sme museli oblečenie pred tým, 
ako ho vystavíme na výmenu, vyseparo-
vať. Textil bol čistý, voňavý, bez známok 
poškodenia a fľakov. Som rada, že už všetci 

vedia, že na swap nepatrí zničené a neno-
siteľné oblečenie, ľudia nosia len také, 
ktoré je pekné, ale z rôzneho dôvodu neno-
sené,“ povedala spoluorganizátorka podujatia, 
poslankyňa mestského zastupiteľstva Mária 
Wagingerová. 

Organizátori podujatia, mesto Pezinok, 
Ekocharita a množstvo dobrovoľníkov, sa tešia 
veľkému záujmu, preto sa rozhodli v najbližších 
mesiacoch pripraviť samostatný zimný swap. 

–red–

lepší život spoločne

uniqa.sk

Našli sme miesto 
pre lepší komfort.
Presťahovali sme sa!
Nájdete nás na novej adrese: 

Radničné

námestie 1,

Pezinok
Centrum pre rodinu – Pezinok 
pozýva všetkých rodičov s malými deťmi  
do materského centra v budove  
Denného centra na Kollárovej 1/A.
Materské centrum je otvorené cez pracovné dni, aktuálne časy  
sú zverejňované na FB: Centrum Pre Rodinu Pezinok
www.pezinskerodiny.sk Tešíme sa na všetkých!

Druhý koncert 8. ročníka cyklu Hudba 
v Pezinku sa uskutoční v sobotu 28. októbra 
o 18. hodine v Dolnom kostole v Pezinku. Pozva-
nie prijali dvaja špičkoví umelci – violončelista  
Jozef Lupták a klavirista Ivan Šiller.  

Na programe je Suita pre sólové violončelo 
J. S. Bacha, Sonáta „Arpeggione“ pre violon-

čelo a klavír F. Schuberta a Album pre deti 
B. Bartóka v úprave pre violončelo a klavír. 

Vstupné je, ako vždy, dobrovoľné. Podujatie 
z verejných zdrojov podporil Fond na podporu 
umenia, ako aj Bratislavský samosprávny kraj 
a Hudobný fond.  

OZ Euterpa
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NOVÉ SÍDLO

Radničné nám.45/3 - Pezinok 

NOVÉ SÍDLO

Radničné nám.45/3 - Pezinok 

127 x 78 mm

83 x 56 mm

ďalšie číslo 11/2023
vyjde: 24. 11. 2023

- ŠPORT/INZERCIA -

Pezinský strapec pritiahol  
špičku tanečného športu 
Už 48. ročník medzinárodnej súťaže Pezinský strapec sa konal v sobotu 
21. a v nedeľu 22. októbra v priestoroch Domu kultúry. Slovenský pohár 
v štandardných a latinskoamerických tancoch bol opäť o tých najlepších. 

Plavcom sa začala zimná sezóna

Sobotný deň Pezinského strapca patril Slovenskému poháru 
dospelých a juniorov, do ktorého sa tento rok prihlásilo takmer 
200 tanečných párov. Tie súťažili v jednotlivých výkonnost-
ných kategóriách v latinskoamerických ako aj štandardných 
tancoch. Semifinálové a finálové tance boli súčasťou už tradič-
ného galavečera. 

V kategórií štandardných tancov získal prvenstvo pár Dušan 
Gruľa a Giada Cragnolini z TC Fortuna Poprad, ktorým patrí 
momentálne aj 12. miesto v svetovom rebríčku. V dvanástke 
semifinalistov v kategórií štandardných tancov mal zastú-
penie aj domáci klub Petan pri TC Charizma, konkrétne 
v pároch Samuel Kmeťka a Lenka Jedličková a Marco Kmeťka 
a Viktória Polláková. Víťazmi Slovenského pohára dospelých 
v kategórií latinskoamerické tance sa stala dvojica Dominik 
Drábik a Orsolya Farkašová z Talent Factory Dance Teamu.  

Vo finále Slovenského pohára dospelých v latine miešali karty 
opäť aj domáci tanečníci Marco Kmeťka a Viktória Polláková, 
ktorí napokon skončili na 5. mieste. 

Medzi juniormi bol jasným víťazom v latine ako aj štan-
dardných tancoch pár Sofia Zubčáková a Daniel Beissel z klubu 
VŠK FTVŠ UK Lafranconi Bratislava. 

Pezinský strapec je najstarším fungujúcim podujatím svojho 
druhu na Slovensku. Hlavným organizátorom je Klub spoločen-
ských tancov Petan Pezinok pri Tanečnom centre Charizma. 
Podujatie podporili mesto Pezinok, Bratislavský samosprávny 
kraj ako aj Slovenský zväz tanečných športov, ktorý udelil 
pezinskému klubu výnimku. Ako jediný môže organizovať súťaž 
v priestoroch Domu kultúry a nie v športovej hale. 

TV Pezinok, –red– 

Plavci z Plaveckého klubu Pezinok na  
Majstrovstvách Bratislavskej oblasti - dlhé trate

Záver sezóny 
v Inline Alpine 

Členovia LK Baba ukončili sériu pretekov 
Svetového pohára v Inline Alpine.  
Opäť dosiahli bodované priečky v TOP 30.

Svetový pohár - 6. kolo: Oviedo Spain World Cup:  
Martin Schvarc (26), Tomáš Srnánek (27), Marek Noga (28), 
Filip Schvarc (29), Ema Nogová (30)

V celkovom hodnotení série Svetového pohára 2023 sa  
tak pretekári umiestnili na priečkach: Martin Schvarc (34), 
Tomáš Srnánek (36), Marek Noga (55), Ema Nogová (56), 
Filip Schvarc (65). 

V španielskom Oviede sa uskutočnili aj Majstrovstvá 
Európy v obrovskom slalome. Pretekári si vykorčuľovali 
výborné miesta v kategóriách Masters: Marek Noga (5), 
Junior - Filip Schvarc (19), Senior - Martin Schvarc (14), 
Tomáš Srnánek (16), Ema Nogová (25).

V septembri sa uskutočnilo posledné kolo série pretekov  
Československého pohára CILA CUP 2023. V celkovom 
hodnotení získali v kategórii muži: Martin Schvarc 
2. miesto, v kategórii starší žiaci - Filip Schvarc 2. miesto. 

LK Baba

Svetový pohár World Cup Oviedo, zľava Filip Schvarc, 
Martin Schvarc, Tomáš Srnánek, Ema Nogová, Marek Noga 

Majstrovstvá Bratislavskej 
oblasti – dlhé trate 
sa konali v nedeľu 
8. októbra na Fakulte 
telesnej výchovy a športu. 
Plavci z Plaveckého 
klubu Pezinok vo veku 
11 až 18 rokov odplávali 
400 m a 1 500 m voľným 
spôsobom. Dvadsiatim 
deviatim plavcom z klubu 
sa darilo. Vytvorili osobné 
rekordy a spolu nazbierali 
desať medailí.

Výsledky
400 m voľný spôsob
1.  miesto - Jakub Lobo (2005) 
2.  miesto - Katarína Szabóová (2007)
 Oliver Kúdela (2009)
 Samuel Duffala (2010)
 Simona Pätoprstá (2011)
3.  miesto - Jakub Mojžíš (2008)
 Peter Benčík (2009)
 Hana Matlovičová (2010)
 Michal Duffala (2012) 

na 1 500 m voľný spôsob 
1.  miesto - Jakub Miklenčič (2006)

Plavecký klub Pezinok 

Medzinárodná súťaž v tanečnom športe sa konala už tradične v Dome kultúry 


